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ORDEN DEL DÍA 

 
La Presidencia, Saludos solicita a la señora Secretaria 
hacer el Primer llamado a lista y verificación del quórum. 
 
La Secretaria procede hacer el primer llamado a lista e 
informa que han respondido diez (10) Honorables Concejales,  
hay quórum decisorio. 
 
La Presidencia: Habiendo el quórum decisorio, la Presidencia 
solicita a la señora Secretaria proceder a dar lectura al 
Orden del día. 
 
La Secretaria procede a dar lectura al orden del día: 

 
ORDEN DEL DIA 

 
1.-  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
2.-  CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
5.- CITADOS. Doctor RENE RODRIGO GARZON MARTINEZ -

Secretario del Interior Municipal; doctora MARTHA LUCIA 
OLIVEROS URIBE – Secretaria de Desarrollo Social; 
doctora MARTHA ROSA AMIRA  VEGA BLANCO –Secretaria de 
Hacienda Municipal; doctora CLAUDIA MERCEDES AMAYA 
AYALA – Secretaria de Salud y Ambiente; doctor ALBERTO 
MALAVER SERRANO HERNANDEZ – Jefe de Presupuesto; doctor 
JORGE ENRIQUE RUEDA FORERO- Secretario Administrativo; 
doctor MAURICIO MEJIA ABELLO – Secretario de Planeación 
Municipal; doctor CLEMENTE LEON OLAYA – Secretario de 
Infraestructura; doctora CLAUDIA JANNETH FERNANDEZ 
BARRERA – Secretaria de Educación Municipal; doctora 
SILVIA JOHANA CAMARGO – Gerente General de INVISBU; 
doctor HENRY ARMANDO CARRIZALES CESPEDES – Director 
General del Instituto Municipal de Cultura y Turismo; 
doctor ARIEL GERARDO GARCIA GOMEZ –Director General 
INDERBU. 

INVITADOS: JUNTAS DE ACCION COMUNAL Y EDILES 
TEMA: RESPUESTA A LA PROPOSICION 02 PRESUPUESTO Y BALANCE AL 

SECTOR RURAL   
 
6.- LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
Bucaramanga, martes 11 de junio de 2013   Hora: 8:00 A.M. 
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Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
 
Primer Vicepresidente H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
La Secretaria da lectura al Segundo punto del orden del día. 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
La Presidencia somete a consideración y aprobación de los 
Honorables Concejales el orden del día, siendo aprobado.  
 
La secretaria da lectura al Tercer punto del orden del día. 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
La Secretaria solicita a los asistentes colocarse de pie 
para entonar las notas del himno de la ciudad de 
Bucaramanga. 
 
La secretaria: Da lectura al Cuarto punto del orden del día. 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
La Presidencia: Designa al H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ  
para la revisión de la presente Acta; y le solicita a la 
secretaria verificar si los funcionarios  citados  e 
invitados se encuentran en el recinto para esta importante 
debate referente al balance y presupuesto del sector rural. 
 
La secretaria da lectura al quinto punto del orden del día. 
 
5.-CITADOS que se encuentran presente en el recinto  Doctor 
RENE RODRIGO GARZON MARTINEZ -Secretario del Interior 
Municipal; doctora MARTHA LUCIA OLIVEROS URIBE – Secretaria 
de Desarrollo social; doctora CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA – 
Secretaria de Salud y Ambiente; doctor HENRY ARMANDO 
CARRIZALES CESPEDES – Director General del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo. 
 
La presidencia: le da el uso de la palabra al H.C. WILSON 
RAMIREZ GONZALEZ, antes de empezar con esta proposición. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Saludos. 
Señora presidenta habíamos quedado pendiente  de escuchar a 
la presidenta de ASTDEMP frente a una problemática que 
tienen de los trabajadores del municipio de Bucaramanga; si 
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lo tienen a bien los H.C.; como no han llegado todos los 
invitados de la sesión de hoy, que si le dan cinco (5) 
minutos a Martha que es la presidenta del sindicato para que 
intervenga aquí en el concejo de la ciudad, señora 
presidenta. 
 
La Presidencia: Somete a consideración de los H.C. declarar 
sesión informal, siendo aprobada. Concediéndole cinco 
minutos para la intervención de la presienta de ASDEMT. 
 
INTERVENCION DE MARTHA PRESIDENTA DE ASDEMT: Buenos días 
señores Concejales, Secretarios de despacho, les agradezco 
en nombre de la organización sindical, el habernos dado este 
espacio para poder comentarles la problemática, que estamos 
enfrentando con la administración. Voy a ir directamente 
para no extendernos mucho, nosotros presentamos un pliego de 
modificaciones el 18 de marzo en la Alcaldía de Bucaramanga, 
directamente al señor Alcalde, por ser el jefe máximo del 
municipio y por ser el presidente de la junta de entidades 
descentralizadas. Hay un Decreto reglamentario que salió de 
la Presidencia, entre otras cosas y redundando, reglamenta 
la negociación colectiva  con los empleados, nosotros 
hicimos está presentación, el dieciocho (18) de marzo, el 
Decreto va hasta el  treinta (30) de marzo, para poder 
negociar y para hacer la presentación del pliego. Después 
del treinta (30) de marzo, nos contestan los negociadores 
que designó el señor Alcalde, nos cita al Presidente y 
Vicepresidente, para que fuéramos a una reunión; en está 
reunión nosotros no asistimos, porque primero los que deben 
asistir a las negociaciones, son los negociadores que nombró 
la organización sindical en una asamblea que hizo. En esta 
acta que hicieron otras organizaciones  sindicales de la 
alcaldía, asumieron un punto y fue el que solo se negociaba 
por parte de la administración central y dejaban por fuera a 
los de los entes descentralizados. Primero esa primera acta 
no es valedera, en una segunda reunión lo dejamos claro y lo 
dijimos  que para ASDEMT eso no era una negociación porque 
los otros lo estaban haciendo  de otra manera. Segundo, 
nosotros no estuvimos de acuerdo en dejar por fuera a los 
descentralizados, porque por eso quiero agradecerles a los 
Concejales, el aumento que logramos el año pasado y que fue 
también una ayuda con la administración, pero está es la 
hora y hay entidades descentralizadas en las cuales venimos 
haciendo hincapié y luchando para que se dé el aumento y no 
lo hemos logrado, es una ayuda que se les da a los 
empleados, entonces nosotros creemos que si se dejan por 
fuera los entes descentralizados y teniendo en cuenta que 
nos citaron después de pasado el tiempo para poder hacer la 
negociación, nosotros no podíamos como sindicato sentarnos a 
negociar solamente lo de la administración central y dejar 
por fuera los descentralizados. Por eso nosotros hemos 
estado mandando oficios, sosteniendo que nosotros no  
solamente trabajamos y nos sentamos con la administración, 
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si el Alcalde orienta a sus entidades descentralizadas, en 
cabeza de los Gerentes o Directores, para que negocien el 
pliego en las entidades descentralizadas, situación que los 
negociadores del Alcalde no han querido aceptar. Nosotros 
hemos pedido en muchas oportunidades, cinco oportunidades, 
una reunión con el Alcalde; porque hay unos negociadores que 
están en esa mesa que para nosotros, no son garantías, que 
nos damos cuenta que están en contra de la organización 
sindical; que para unos sindicatos que son de sus quereres, 
si les dan los permisos, así sean con tres horas de 
anticipación que lo hayan pedido y a nosotros nos exigen el 
tiempo que hayamos negociado. Entonces no hay garantías y 
exigimos como sindicato que nos reciba el Alcalde. Traigo al 
concejo la solicitud de que medien para que el Alcalde nos 
reciba, porque los negociadores que están en estos momentos 
en cabeza de la doctora LIA Subsecretaria;  que para 
nosotros no son garantías, no hay una balanza en ese sentido 
con las organizaciones sindicales que llevamos las de perder 
y por eso nosotros nos declaramos en una asamblea 
permanente, hicimos mitin el viernes, y vamos a hacerlo 
periódicamente hasta que el Alcalde no acepte una reunión 
con nosotros, ya la hicimos y la razón para el Alcalde es 
que no nos sentamos con los negociadores que designó el 
Alcalde, porque no son garantías y tienen la balanza hacia 
el lado de las otras organizaciones sindicales. Les 
agradezco y les agradezco de antemano su colaboración y lo 
que puedan hacer, muchas gracias de parte de la Asociación 
Santandereana de Servidores  Públicos.     
 
La Presidencia: A usted Martha, tiene el uso de la palabra 
la Concejal Carmen Lucia Agredo Acevedo. 
 
INTERVENCION H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: para levantar 
la sesión informal, señora presidenta. 
 
La Presidencia: solicita levantar la sesión informal y  
solicita verificación del quórum. 
 
La Secretaria procede a verificar el quórum e informa que 
han respondido trece (13) Honorables Concejales,  hay quórum 
decisorio. 
 
La Presidencia: Habiendo quórum decisorio tiene el uso de la 
palabra la Concejal Carmen Lucia Agredo Acevedo, y luego 
tiene la palabra el ponente de esta proposición el Concejal 
Carlos Arturo Moreno Hernández. 
 
INTERVENCION H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: presidenta 
para una moción de procedimiento, para decirle que 
autorizamos como Concejo la sesión informal, decirles que 
aquí los Concejales minoritarios o de partidos 
independientes, estamos haciendo una propuesta para que  en 
proposiciones y varios se dé lectura en el sentido que se 
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nombré una comisión accidental para mediar frente a la 
situación que se está presentando con la negociación 
sindical y hay otras proposiciones que vamos a presentar en 
su momento los Concejales de los partidos minoritarios. 
 
La Presidencia: a usted H.C. tiene la palabra el Concejal 
Diego Fran Ariza Pérez; como ya hablo la vocera entonces 
tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Moreno Hernández, 
autor de esta citación de Secretarios para tocar un tema y 
las Juntas de Acción Comunal y los Ediles también para ellos 
muy buenos días; el tema central presupuesto y balance 
sector rural tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo 
Moreno Hernández.   
 
INTERVENCION H.C. CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ: Un saludo 
muy especial  a la mesa directiva y demás compañeros 
Concejales y Concejalas, a los secretarios de despacho y a 
los demás funcionarios que nos acompañan esta mañana, y 
especialmente a los líderes del sector rural que ya han 
hecho presencia en el recinto. Esta proposición surge a raíz 
de que estamos en el mes de junio que es el mes del 
campesino y por ende es un homenaje al campo, rendirle hoy 
un informe de qué se ha hecho, qué se tiene por hacer y 
cuáles son las inversiones que la administración municipal 
ha ejecutado y tendrá que ejecutar el resto de año. Ya la 
mayoría de los Secretarios están en el recinto, a los cuales 
se les hizo llegar a sus oficinas o a su despacho un 
cuestionario con unas cuatro preguntas, en las cuales 
solicitábamos que nos dijeran hoy qué presupuesto se tiene 
asignado en la secretaria X, en este año, y cuánto se ha 
invertido y que falta por invertir; y en qué se ha 
invertido. Con el fin de generar un balance y mirar en que 
hemos cumplido en el sector rural y en qué hemos fallado 
para así en estos seis meses del 2013, tratar de orientar y 
organizar nuestro desarrollo para el campo. Porque según el 
Plan de Desarrollo, las necesidades básicas insatisfechas 
eran de un treinta y cinco por ciento (35%), y debemos 
bajarlas aunque sea un (30%); por eso necesitamos que hoy 
los secretarios de despacho, pues a los que no les llego de 
pronto el informe porque aquí hay algunos que no nos 
hicieron llegar  la contestación a estos informes que 
solicitamos, debido a que se nos quedaron algunos  sin 
hacerles esa petición; pero si me permite señora presidenta, 
les leo para aquellos que no tuvieron la oportunidad de que 
les llegara a su secretaria. 
 1 ¿Qué presupuesto se tiene asignado al sector rural en la 
secretaria para este año?  
2- ¿En qué porcentaje este presupuesto se ha ejecutado y en 
que obras?  
3- ¿En lo que resta del año qué obras o  programas se tiene 
proyectados? 
4- Generar un  balance según el presupuesto y las metas 
alcanzadas del Plan  de Desarrollo durante este año para el 
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sector rural.   
Entonces esas eran las cuatro preguntas que le hicimos a 
cada secretaria, que de pronto algunos no fueron afortunados 
que les llegara a su despacho. Esto lo hacemos como yo dije 
antes con el fin de  conocer como va el Plan de Desarrollo, 
si hemos reducido las necesidades insatisfechas, o si aun 
seguimos con ese 35% de insatisfechas las necesidades en el 
campo. Debo empezar resaltando ese trabajo doctor Clemente 
León Olaya, que ha hecho la Secretaría de Infraestructura en 
cuanto al manejo de vías y el manejo de proyectos a 
desarrollar y que se han hecho en el sector rural, le 
agradezco por hacerme llegar ese informe detallado y por 
escrito en el cual ya se ha invertido una gran cantidad y se 
ha superado una gran cantidad de obstáculos; y que si no los 
permite el buen trabajo y el buen funcionamiento que 
llevamos al terminar este año hemos invertido alrededor de 
unos diez mil millones de pesos (10.000.000.000) en el 
mejoramiento de vías; doctor Clemente León Olaya, lo bueno 
hay que resaltarlo y lo malo hay que corregirlo, pero la 
verdad usted ha hecho un buen trabajo junto con el 
Arquitecto Villabona, con el mismo Ingeniero William 
Cristancho, que ha estado al frente de las obras. Para mí 
como Concejal y como representante del sector rural veo que 
la Secretaria de Infraestructura ha trabajado muy bien, que 
faltan cosas, que faltan sectores si, porque en un año que 
se le ha hecho seguimiento a esto y se ha trabajado con 
gana. Aún nos falta llevar la maquinaria a sectores como el 
sector de San Francisco de la vereda San Pedro Alto, en otro 
sector del Bolarqui, y otros sitios que no ha sido posible 
ir a arreglar las vías, pero que sé  que con el transcurrir 
del tiempo se va haciendo, y sé que la maquinaria estuvo 
dañada la motoniveladora, pero ya está en funcionamiento y 
que esto se va a superar. Entonces el manejo que le ha dado 
la Secretaria de Infraestructura ha sido un manejo excelente 
para nosotros y sé que cada día se trata de mejorar esta 
situación. En los ítems del presupuesto de la construcción, 
remodelación y mantenimiento de los campos deportivos, donde 
hay asignados un proyecto, unos recursos por el orden de los 
setecientos cincuenta millones de pesos (750.000.000), para 
mejorar los establecimientos deportivos, yo quiero 
preguntarle si en el sector rural tienen algún porcentaje 
para el mejoramiento de  los escenarios deportivos de las 
escuelas del sector rural ya que hicimos un recorrido este 
fin de semana, y en todas las escuelas las canchas, los 
tableros, los juegos de los niños, prácticamente lo único 
que están causando de pronto un accidente de estos muchachos 
porque están prácticamente acabados. Entonces si quisiera 
que se nos diera una pequeña información si de los 
setecientos cincuenta millones de pesos (750.000.000), que 
hay para el mejoramiento de los escenarios deportivos y dice 
presupuesto de la construcción, remodelación y mantenimiento 
de los campos deportivos, se le tiene asignado algún 
presupuesto de esto al sector rural. Quisiera preguntar 
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cuando se empieza a ejecutar las obras de los acueductos 
veredales, ya que el dinero asignado del orden nacional son 
de los cuatrocientos mil novecientos millones de pesos 
(490.000.000), y no se ha iniciado todavía ninguna 
construcción de ningún tramo de los acueductos veredales. 
Eso en cuanto a la Secretaría de Infraestructura que sé que 
es lo único que nos falta iniciar, por el resto vuelvo y lo 
repito se ha trabajado muy bien. La Secretaria de Salud y 
Medio Ambiente, a ella también se le hizo las mismas 
preguntas, pero no podemos nosotros ir a decir que no se ha 
hecho trabajo, se ha hecho trabajo, pero nos falta doctora 
Claudia Mercedes Amaya Ayala, falta mirar para cuándo, como 
o no se va hacer en este año el lanzamiento o utilización de 
esas promotoras de salud que hemos hablado o que se ha 
tratado en temas anteriores, para que vayan esas promotoras 
de salud y estén pendientes en el sector rural de las 
emergencias que podamos tener allá con la gente que habita 
el campo. Mirar que las móviles rurales, el higienista oral 
no hace presencia cuando van las móviles a las veredas; 
también quiero preguntar la frecuencia de esas móviles para 
los sectores rurales, qué frecuencias tienen, que días van a 
una vereda que días van a la otra, así se les puede avisar a 
los lideres que hoy se encuentran aquí para que sepan las 
frecuencias que estas  móviles rurales tienen, mirar si se 
tiene autorizado la entrega de medicamentos, preguntarle si 
están en la obligación de atender  personas que sufran una 
emergencia, en una ocasión pasada en la vereda Santa Rita 
estaba la móvil rural, y estando el médico hubo una 
emergencia de una señora y no la quisieron atender; entonces 
darle esas directrices a los funcionarios para que están 
emergencias las atiendan, porque seria degradante que un 
paciente tuviera una urgencia, y habiendo el médico y una 
móvil rural en ese momento, hasta se muera supuestamente por 
ellos no tienen la autorización para atender a esos 
pacientes. Doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala mirar que a 
través de la Secretaria de Salud y Medio Ambiente habían 
unos programas de construir unos invernaderos, estos 
proyectos que eran para el desarrollo del campo, no se han 
visto en Santa Rita estuvo el subsecretario y  tuvimos todo 
ese proyecto montado,  el año pasado no se hizo y este año 
tampoco se ha visto. Quisiera mirar si a través de la 
Secretaria de Salud y Medio Ambiente, si el programa de 
conservación de bosques tiene alguna asignatura para el 
subsidio, si ya empezó o no ha empezado para la conservación 
de bosques en el campo. También seria bueno doctora Claudia 
Mercedes Amaya Ayala, implementar en estas giras que hace la 
móvil rural, tuvieran presenta el hablar con los jóvenes del 
campo para explicarle los métodos anticonceptivos y los 
modernos usos que hay  para prevenir el embarazo en las 
jóvenes menores de 19 y mayores de 14 años, que en el campo 
también es muy avanzado este manejo con la juventud porque 
falta de pronto información, y no se les puede explicar, 
pienso que se puede realizar a través de la Secretaria de 
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Salud, que le pudiera llevar esta información y darle este 
manejo a los jóvenes del campo para prevenir el embarazo en 
las jóvenes y adolescentes. A través de esta Secretaria de 
Salud y Medio Ambiente también se le debe hacer la visita, 
ya lo habíamos hablado, para mirar la calidad del agua que 
consumen en sus viviendas, en sus fincas, para decirles o 
ayudarles a ejercer un tratamiento, para que sea adecuado y 
no consuman agua contaminada y así prevenir las 
enfermedades. El otro programa es el que tiene que ver con 
lo de zoonosis, ellos deberían coordinar y desplazarsen al 
campo para hacer la esterilización de mascotas en el campo, 
ya que allí hay mucho acelere de los perros y de los gatos; 
a través de la Secretaria de Salud, doctora Claudia Mercedes 
Amaya Ayala, quisiera que se coordinara con   los Ediles y 
Presidentes de Junta para que se lleven estos programas al 
sector rural. La Secretaria de Educación la doctora Claudia 
Janneth Fernández Barrera, ha estado muy pendiente, cabe 
resaltar esas dotaciones de computadores y pupitres, los 
videos, los tableros inteligentes, que fueron entregados a 
algunas de las escuelas veredales, pero que aún nos falta a 
otros sectores que todavía no los tienen, yo si quiero y es 
como la cuarta vez que lo repito, que había invitado al 
señor Personero de la ciudad para que tomara nota de esto 
hoy; porque creo que es la cuarta vez compañeros Concejales 
que yo digo  quién es el encargado de legalizar los predios 
de las escuelas en el campo, ya que, un solo ejemplo la 
Vereda la Pastora donde la escuela funciona en un lote que  
X persona donó, y no se le puede invertir ni un solo peso, 
porque el terreno no es del municipio, yo le haría esa 
pregunta a la Secretaria de Infraestructura, Planeación y 
obvio a la Secretaría de Educación, que es la que maneja la 
educación en el sector del campo, para que se personalicen 
de esto, y miremos que este año, ojala quede en el Plan de 
Ordenamiento Territorial (POT), la legalización de estos 
predios, para poder invertir en estas escuelas y poder 
mejorar la educación del campo. Como ya lo repetía los 
juegos infantiles son en este momento la peor trampa que 
tenemos en las escuelas, Doctor Ariel Gerardo García, no sé 
si usted ya haya visitado los escenarios deportivos  rural, 
desafortunadamente no le pude pasar unas fotos en una 
presentación, en donde las escuelas del sector rural los 
escenarios deportivos están totalmente abandonados. Fuimos 
con los funcionarios del IMEBU, el domingo a la Esmeralda, 
donde los tableros de las canchas no existen, los tableros 
están totalmente destruidos; entonces mirar si con la 
empresa privada, no sé si con la gente que vende los 
productos del campo y llegar y dejarle la publicidad de 
estos escenarios deportivos, porque de verdad es deplorable 
que las canchas que hay una sola por cada escuela y esté 
totalmente acabada no hayan tableros ni siquiera pasa eso. 
Le quiero decir a la doctora Claudia Janneth Fernández 
Barrera, Secretaria de Educación, mirar como le asignamos un 
profesor para que haga un recorrido por las escuelas de las 
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veredas de inglés, porque los muchachos terminan la primaria 
y el inglés es muy bajo,  en el sector campesino  
prácticamente ni lo conocen y veíamos como la escuela Normal 
Superior tiene ya promociones de 10 y 11 que van a salir, 
entonces hacer un convenio para que estos muchachos fueran a  
dar clases de inglés a los jóvenes del sector rural, porque 
es importantísimo. En Colombia tenemos que pensar en el 
desarrollo integral tanto del campo como la ciudad para que 
la gente aprendamos a hablar este idioma que es el piloto 
del comercio y de las relaciones internacionales y que 
nosotros prácticamente, Bucaramanga no lo conocen, lo decían 
acá expertos a nivel internacional, porque la mayoría no 
sabe donde está Bucaramanga y la mayoría no sabemos este 
segundo idioma. Mirar doctora Claudia Janneth Fernández 
Barrera, como ajustar el próximo año, o esta mitad de año 
que nos falta como ajustar el transporte escolar, para que 
no se queden muchachos sin   la participación o que el 
desplazamiento de ellos se vea troncado en los colegios por 
la falta de coordinar con el contratista del transporte 
escolar y se les preste a todos los que estén cerca donde 
pase esa ruta y los transporten a las escuelas, ya que hay 
niños que se quedan, por ejemplo los de la vereda Angelinos 
y que estudian ahí en el mega colegio  de los Colorados, o 
les toca bajar hasta Vijagual, la mayoría de ellos están por 
fuera de este servicio y pues es lamentable que los papás se 
tengan que turnar para acompañarlos en la caminata  desde 
las casas, de fincas para llegar a estudiar a las escuelas; 
esto era más o menos lo que tenia por decir de la Secretaría 
de Educación, para que después de las intervenciones de los 
presidentes de las Juntas y Ediles, tengamos unas respuestas 
clara y tengamos algunas cosas de las que se vayan a 
corregir o que tengamos que hacer en el presente año y en el 
2014. En cuanto a la Secretaría de Desarrollo Social doctora 
Martha Lucia Oliveros, nosotros no se si estoy mal informado 
o no me hayan informado pero  no sé si ya se designaría cual 
es el día de la celebración del día del campesino, teniendo 
en cuenta que esto se hace e cinco (5) de junio, y así la 
vimos por televisión  en Bogotá que es el Distrito Capital, 
lo celebraron el cinco (5) de junio y aquí no sé si ya 
tendrán la fecha o también nos ira a llegar el 28 de 
diciembre  para llegar el día del campesino; entonces espero 
que eso se corrija y se haga antes, porque ya debería estar 
celebrando el día del campesino en el mes de junio, que es 
cuando se celebra el día del campesino. No sin antes 
destacar doctora Martha Lucia Oliveros, la labor tan 
importante que han desempeñado algunos funcionarios de la 
UMATA, porque sé que hay contratadas alrededor de unas 
veinte cuatro (24) personas, pero al sector rural, no sé el 
doctor Jesús Zapata, me dejará mentir solo se desplazan 
cuatro o seis personas, no se que harán las otras personas; 
pero hay deficiencia en las personas, que tengan ese sentido 
de pertenencia  con la UMATA, porque esto se llama sentido 
de pertenencia, el hecho que estén trabajando en la 
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Secretaría de Desarrollo Social y pertenece a la UMATA, 
deberían de colaborar, porque solo sé que hay dos Ingenieros 
Agrónomos, que son los que van y hacen el trabajo, hay uno, 
he estado en las visitas que ha hecho, donde ha  estado 
realizando la capacitación, donde se han hecho los estudios 
de suelos, eso es importantísimo, para la gente del campo 
decirles como esta su finca, se han hecho estudios de suelo. 
Pero si en el Plan de Desarrollo nosotros tenemos una 
proyección de 1450 familias, no somos capaces de llegar a  
sostener el 10% porque solo hay un Ingeniero Agrónomo, que 
es el que se desplaza con el grupo de  los cuatro (4) o los 
cinco a llevar esto al sector rural, y ahí si falta mucho, 
para cambiarle la imagen a la UMATA, porque en el campo la 
gente dice la UMATA, allá un fortín del manejo político pero 
la gente no viene, los funcionarios no vienen al campo o  
los que van , si van diez trabaja cuatro o cinco y los otros 
se quedan mirándolos porque no les gusta embarrarse, no les 
gusta el campo, entonces pienso que los funcionarios deben 
hacer las cosas que demuestren que quieren o que hacen, 
porque si uno no hace el trabajo con amor, está perdiendo el 
tiempo, uno tiene que  demostrar que lo que hace con hace 
con amor para que no se pierda. Entonces eso es necesario 
doctora Martha Lucia Oliveros, para que la UMATA tratemos, 
sé que el doctor Jesús Zapata ha hecho lo imposible y ha 
ido, se ha preocupado porque esto funcione y ha funcionado; 
pero vuelvo y le digo uno se pregunta de esas veinte cuatro 
(24) personas, que hacen los catorce o quince personas no sé 
si los tienen en la oficina, si solo los tengan para manejar 
la oficina, sé que hay asignado un dinero para el transporte 
de los funcionarios de la UMATA, no sé cuanta plata será, 
pero no sé como manejan esto, porque la mayoría no cuentan 
con el transporte para ir a las veredas, entonces sé que hay 
un rubro de treinta y pico de millones de pesos, para ese 
transporte, pienso doctora Martha Lucia Oliveros, que usted 
por escrito debería responder como se está manejando esa 
situación de este dinero para el transporte. Agradecerlo 
doctora Martha Lucia Oliveros, porque  no todo es malo; 
agradecerle que los mercados para los adultos mayores se ha 
hecho con buen juico, se han dado a la tarea de entregarlos 
en todas las veredas, hasta ahí las cosas van funcionando 
bien. Quiero hacerle doctor Henry Armando Carrizales  esas 
preguntas al Instituto Municipal de Cultura, qué se 
formularon, pero sé que a su despacho no le llegaron, y 
hasta hoy las escuchó, nosotros vemos con preocupación 
doctor  Henry Armando Carrizales , esa participación que 
tienen el sector del campo, en cuanto a cultura. En años 
anteriores siempre se ha mantenido las mingas veredales, 
como instrumento de recreación para las personas del campo, 
pero este año vemos que el recurso asignado para estos 
programas del sector rural han sido demasiado pequeños, es 
más hablaba con el señor de las mingas y  me decía no se le 
haga raro porque aparte de que esto es para las mingas, 
también de ese presupuesto tenemos que dejarlo para 
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participar en la feria, entonces eso si es irrisorio, porque 
con esa plata, el desplazar nada más las equipos de sonido 
al campo, llevar los grupos musicales no alcanza para nada; 
y para la feria peor, entonces doctor Henry Armando 
Carrizales, mirar entonces si a través del Instituto de 
Cultura, miramos como buscamos la manera de que el campo 
tenga una mejor participación en la cultura, que se lleven 
otros eventos a las escuelas, al sector rural cuando ellos 
hacen sus reuniones y bazares, para que la gente tenga una 
mejor vinculación con lo que tiene que ver la cultura en el 
municipio de Bucaramanga. Ojalá doctor Henry Armando 
Carrizales, este año de la feria, este año ojalá nos de la 
participación del sector rural en la feria, porque es que 
desafortunadamente tanto el doctor Alfonso Prieto el año 
pasado, nos llevo a ultima hora, y cuando fue la hora de 
definir lo de la feria, nos dejó por fuera al sector rural y 
desafortunadamente para que el sector rural venga, el solo 
día de las colonias  a participar, pues hombre no tiene 
razón de ser, porque nosotros también contamos para el 
municipio de Bucaramanga, y es necesario que nos den esa 
participación y que nos inviten a través de los presidentes 
de junta de acción comunal y los Ediles a que presentemos 
candidatas al reinado que se hace en Bucaramanga de la 
tercera edad, de la niñez y la juventud, para que así 
podamos tener esa vinculación que el campo necesita con el 
sector urbano de Bucaramanga. Eso era doctor Henry Armando 
Carrizales lo que le quería manifestar, nosotros nos  vemos 
prácticamente como la junta de acción comunal y Ediles están 
orillados del Instituto Municipal de Cultura, nunca se nos 
hace llegar así sea por medio de un mensaje de texto a los 
presidentes, donde les digan el Instituto Municipal tiene 
previsto para este fin de semana el evento en tal barrio, 
que de pronto hay presidentes que  se acerquen y miran 
participen, y cuando  haya un evento en el campo dicen 
doctor Henry Armando Carrizales  , ayúdeme con este evento 
que me gusto para que la gente del campo tenga 
participación. Doctor Ariel Gerardo García, en cuanto al 
IDERBU, nosotros sabemos que el INDERBU, es el Instituto de 
la Recreación y el Deporte  y sabemos que hay un 
representante del sector rural en la Junta Directiva, pero 
lo único que ha tenido el sector rural ha sido las 
olimpiadas campesinas y este año todavía no han empezado, 
pero hay algo que quiero mirar, porque de mil cuatrocientos 
millones (1.400.000.000) de pesos, que creo ya se han 
invertido este año, no sé si de esto se destine para 
mejoramiento de escenarios deportivos alguna plata o no 
tengan nada que ver con eso, pero esa es la preocupación que 
a uno le existe hoy, saber que si el INDERBU tiene algo que 
ver con el mejoramiento de los escenarios deportivos, 
ustedes conocen la cancha del Aburrido les tocó rellenarlo 
con tierra, porque se había degradado en el 2010, el arco, 
el techo y las colisiones, perdón la Pastora no tiene y  la 
Esmeralda los arcos están  regular, la malla mal, los 
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tableros no hay entonces; nosotros estamos doctor  Ariel 
Gerardo García, que usted se programe unas visitas y se haga 
un recorrido por estos escenarios deportivos  y sé que en su 
buen trabajo con la empresa privada y con la Secretaría de 
Infraestructura, ojalá en estos seis meses del año mejoremos 
todos esos escenarios deportivos, porque es de resaltar que 
no se puede ya exigirle que todas las cosa estén 
solucionadas, cuando prácticamente llevamos un año de que la 
administración municipal este tratando de mejorar lo que 
había dejado en la anterior administración. Esto era doctor 
Ariel Gerardo García, para que usted tome nota y ojala para 
que nos invite y hagamos este recorrido y organicemos lo que 
nos falta en cuanto a escenarios deportivos y participación 
del campo en el deporte. La doctora Silvia Johana Camargo, 
quien tiene el manejo del INVISBU, es de resaltar que su 
trabajo este año  haya dado resultado ya que llevábamos unos 
siete u ocho años esperando las cartas –cheques que habían 
asignadas para el mejoramiento de vivienda y ya sabemos que 
se hizo esta inversión con la gente que les dio este 
estimulo para que mejoraran sus viviendas y que la gente ya 
pudo acceder a vivienda nueva a través del INVISBU, en el 
campo sabemos que se van  a construir unas viviendas 
totalmente nuevas, quisiéramos que a través de sus buenos 
oficios, con los parlamentarios allá que manejan esa gran 
cantidad de viviendas para el sector urbano, en Colombia 
también se le diera un manejo y también se diera un ataque 
fuerte para que en el campo de Bucaramanga se dé esa 
participación de la construcción de la vivienda nueva para 
el sector rural. Entonces agradecerle doctora  Silvia Johana 
Camargo, que este año, se haya organizado y se haya hecho 
entrega de esos subsidios; pero hay mucha gente que le 
pregunta a uno como hago para acceder a un mejoramiento de 
vivienda o para participar en  la asignación de la vivienda 
nueva, entonces ahí les dejo esa pequeña inquietud para que 
usted la responda, como hace la gente para acceder al 
mejoramiento de vivienda o para acceder a la construcción de 
una vivienda nueva, que sé que el Señor Presidente de la 
República tendrá que mirar al campo y también decir que para 
el campo también se necesita mandar vivienda nueva, y no 
solo para los sitios urbanos  de nuestro país. No sé si el 
Ingeniero Mauricio Mejía Abello, envió a alguien o si esta 
por ahí no lo veo, de Planeación si me queda pendiente 
hablar. Compañeros Concejales, quisiera mirar para el Plan 
de Ordenamiento Territorial (POT), con la Secretaría de 
Planeación, porque hay que corregir mucho en cuanto al 
sector rural, hay que mirar como se levanta ese alto riesgo 
que tiene todo el sector rural de Bucaramanga, para que así 
la gente no se sienta como desestimada y prácticamente 
algunos quieran abandonar el sector porque si aquí está en 
alto riesgo para que sigo yo en esa finca de alto riesgo si 
no me sirve para nada. Mirar como  la Comisión del Plan, 
ojalá empezarán a organizar para  que se tenga en cuenta y 
se bajen los índices de la unidad agrícola familiar, y 
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traigo esto a colisión porque   si un padre de familia tiene 
una finca de 10 hectáreas, tiene tres hijos y les quiere 
donar una hectárea a un hijo para que haga su casa y 
mantenga su hogar en el campo y se mantenga allá; pues no lo 
puede hacer porque para la unidad agrícola familiar debe 
tener 3.5 hectáreas y no le permiten hacer escritura de un 
padre a un hijo, menos de 3.5 hectáreas, para que ese 
muchacho pueda seguir trabando allá en el campo y puede 
tener su vivienda y formar su hogar después de que le 
hereden. Esto era lo que le tenia para el Ingeniero Mauricio 
Mejía Abello, ya que es a través de la Secretaria de 
Planeación y la Comisión y aquí en Plenaria donde tenemos 
que darle organización para que el campo también se 
encuentre en este Plan de Ordenamiento Territorial (POT).Y 
por ultimo Doctor René Rodrigo Garzón Martínez,  usted que 
está al frente de la Secretaria del Interior o de Gobierno, 
es felicitarlo en ese trabajo que usted ha hecho por 
Bucaramanga, ya se tiene el bus para solucionar conflictos, 
y ya se tiene un grupo de trabajo en esto, pero nosotros 
vemos con preocupación  que las motocicletas para el campo, 
todavía no las he escuchado sonar, ni las de la Policía, ni 
las del ejercito, no sé si estoy equivocado y de pronto me 
diga que ya están trabajando eso; con eso trabajamos y ya 
llevamos como unos cuatro o cinco meses con lo de las 
motocicletas, pero no se ha hecho y hay mucho menudeo de 
alucinógenos en el sector rural a través de   motos que 
transitan, van y vienen y venden, sabemos que por el lado 
del sector de la Malaña hay fincas que cultivan en pequeñas 
extensiones la marihuana  y ahí como la procesan y ahí mismo 
la distribuyen; y por otros sectores no solamente por eso 
solo sector, pero si lo hay. Entonces doctor René Rodrigo 
Garzón Martínez, que aparte de ese gran trabajo que usted ha 
hecho por la ciudad de Bucaramanga, ojalá podamos tener 
pendiente y podamos decirle hoy a los dirigentes que nos 
acompañan en esta sesión, cuando empiezan a funcionar este 
servicio de las motocicletas, para tratar de mitigar un poco 
la problemática en cuestión de seguridad en el sector rural. 
Eso era lo que tenia para exponer señora presidenta, y sin 
antas como en el orden del día, está plasmada la 
participación de los Presidentes de Juntas y Ediles, creo 
que ya hay algunos inscritos para participar, entonces para 
que le den la oportunidad de un tiempo que usted lo designe 
señora Presidenta, para que ellos expongan sus inquietudes y 
luego escuchar a los Secretarios de despacho para que nos 
den la explicación o esos aportes que ellos tienen en cuanto  
a esta petición que hemos hecho hoy, sin antes aclarar y 
saludar a los dirigentes comunales presentes del sector 
rural que acaban de llegar, se que algunos viven a dos horas 
de la ciudad de Bucaramanga, y el bus baja a las seis de la 
mañana y están llegando aquí a las ocho, ocho y media de la 
mañana, pero ya ha llegado la mayoría, felicitarlos, sincero 
saludo, y felicitaciones en este mes del campesino para 
todos los que hoy hace parte de este debate en este recinto, 
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muchas gracias presidenta.  
 
La Presidencia: A usted H.C. tiene la palabra el Concejal 
les voy a pedir el favor a los presente en el recinto 
hagamos silencio, con el propósito de escuchar las 
intervenciones de los Presidentes de Juntas de Acción 
Comunal, Lideres  y Ediles que hoy se encuentran haciendo 
parte de esta proposición presentada por el H.C. Carlos 
Arturo Moreno Hernández del partido Afrovides; les agradezco 
el silencio para no estar reiterativamente manifestándoles, 
por favor tiene un tiempo de tres minutos cada uno e 
iniciamos con el señor Melquisedec  Ortiz Presidente de la 
Junta de acción comunal vereda Vijagual del Corregimiento 
Uno. 
 
INTERVENCION DEL SEÑOR MELQUISEDEC ORTIZ: Muy buenos días en 
nombre de los campesinos del municipio de Bucaramanga y de 
Santander, quiero extenderles un cordial y revolucionario 
saludo. Yo si quisiera que me dieran más de tres minutos, 
porque es que tres minutos, se van en el saludo; empezando 
decir que el único que no nos ha olvidado es Dios, pero en 
esta administración nos encontramos olvidados los campesinos 
de toda autoridad, en infraestructura realmente si han hecho 
una o dos obras, son obras de bastante capital, pero que en 
la mayoría de las veredas no se ha invertido un solo peso en 
obras menores. En educación yo veo que a Vijagual llega una 
cantidad de buses en la mañana y a medio día a recoger  
alumnos, para el sector más que todo semiurbano; pero a las 
veredas como el Aburrido, vereda San Pedro, vereda San 
Ignacio, yo no veo por allá una buseta recogiendo alumnos; 
yo si quiero que alguno de los Concejales se asesoren, se 
apropie del problema de los verdaderos campesinos  y revisen 
lo de la contratación para el transporte escolar; en salud, 
las promotoras en salud, en el caso del Corregimiento Uno, 
el cual me ocupo, hace más de seis meses que no tenemos 
promotora rural, con esta epidemia de gripe, no es justo que 
las personas mayores estén afrontando esas inclemencias, sin 
que hay una enfermera que les aplique las vacunas necesarias 
para contener las enfermedades y según me dice la que era la 
promotora, le dieron un contrato el año pasado como de dos o 
tres meses, pero le pusieron las miles condiciones, quedaron 
de pagarle un sueldo y no le pagaron, entonces ella dijo que 
en esas condiciones  no voy a trabajar porque no alcanzo a 
cumplir con las funciones que me asignan, y ahí estamos. 
Entiendo que la salud no debe medirse por costo beneficio, 
la salud es para que el pueblo, no se muera, claro que algún 
día nos tenemos que morir, pero que al  menos no se muera 
prematuramente. En medio ambiente, autopistas de Santander 
causo toda una erosión por al vía y yo no he visto un 
funcionario, cuando vayan hacer política a las veredas y 
también haré lo mismo. 
 
La Presidencia: Don Melquisedec  Ortiz, le agradezco hay 
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muchas personas registradas para poder intervenir, por eso 
les voy a pedir el favor de ser precisos en lo que vamos a 
comentar para que de esta manera nos refiramos, tiene la 
palabra Miguel Antonio Cáceres Rojas, Edil del Corregimiento 
Dos y Tres, Presidente de la Junta de Acción Comunal Retiro 
Grande parte baja. 
 
INTERVENCION DE  MIGUEL ANTONIO CÁCERES ROJAS: Muy buenos 
días, de parte de la fuente de vida, que es obviamente el 
campesino. Traigo unos temas muy importantes, yo diría que 
no vengo a pedirles el favor, vengo a exigir un derecho que 
realmente tenemos los campesinos en nuestros sectores, 
gracias Carlos Arturo Moreno, por esta oportunidad que se 
nos da, lastima que el tiempo sea tan limitado, los temas a 
los cuales vamos a exigir en el día de hoy es las vías, es 
una vía que desde el barrio Los Ángeles, va hacia 
Carabineros vía  Matanza, que hace más o menos cinco meses 
hicimos un plantón, en el cual quedaron comprometidos la 
Administración Municipal y la Departamental, el Gobernador 
también enviado una comisión, y no se ha visto este trabajo. 
Las vías rurales yo tengo que decirle doctor Clemente León 
Olaya, gracias por lo que ha podido hacer, pero se han 
dejado de hacer muchas cosas, de verdad me aterra a mi que 
se tenga que contratar a estos empleados, los cuales tienen 
limitado el combustible para trabajar en el sector rural, no 
estoy de acuerdo, porque nosotros necesitamos que allí se 
vea el trabajo, obviamente que ustedes no pueden, ustedes 
suben, los empleados suben, pero trabajan hasta donde hay 
combustible, y que bueno seria que estuviera el señor 
Alcalde aquí, escuchándonos, lastima que ni el Concejo lo 
trae; eso me parece supremamente importante, los empleados 
no tienen la culpa, ellos hacen lo que pueden; las 
maquinarias cuando se dañan, toca plantarlas; entonces este 
es un requerimiento que hacemos nosotros, y que es la 
realidad. Donde está el gas natural, el gas que se le 
prometió, ya se instaló, se hizo una cometida y donde está 
ese gas, en qué va; necesitamos que el acueducto de Rosa 
Blanca, arrancamos para  cuatro años de construido, valió 
cuántos millones señores Concejales los antiguos, mucha 
plata y no se ha puesto en funcionamiento, eso es algo que 
nosotros estamos reclamando. El colegio de Bosconia, lástima 
que no esté el doctor STUNKEL aquí, no está no lo veo, 
porque realmente se les prometió que se nos iba a dar esta 
oportunidad de un mejor colegio, una mejor educación con el 
embalse. 
 
La Presidencia: Don Miguel Antonio Cáceres Rojas, quiero 
pedirle el favor que como usted trae por escrito esas 
apreciaciones y esas situaciones que son problemas en su 
sector que por favor nos lo deje en secretaria general para 
que ahorita, a medida que ustedes van avanzando en sus 
comentarios, también con los secretarios de despacho vayamos 
cruzándolos para que ellos vayan respondiendo frente a lo 
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que ustedes están manifestándoles. Le agradezco don Miguel 
gracias por su comprensión; vamos  ahora a darle paso a don 
Ciro Antonio González vereda el Pablón – Corregimiento Uno. 
 
    
INTERVENCION DEL SEÑOR CIRO ANTONIO GONZÁLEZ: Muy buenos 
días, de verdad que muchísimas gracias por esta invitación y 
decirles que me voy a referir al tema de infraestructura, la 
vía del Pablón la tenemos en precarias condiciones desde el 
año 2005, cuando fue la primera avalancha  y esta es la 
fecha que no se le ha invertido nada, nos toca estar con 
esfuerzos a nosotros mismos, tapando los huecos que se han 
presentado en la vía, por parte de infraestructura 
agradecerle a la doctora Gloria Durán  por el alumbrado 
público, que ha sido eficiente, pero en materia de obras de 
infraestructura, en precarias condiciones o muy poca 
atención. Planeación el tema del Plan de Ordenamiento 
Territorial  (POT); y sus ideas malandrinas con el sector 
rural, sobre el asunto se necesita, yo les pedía a los H.C., 
le vengo pidiendo a la Contraloría y si nos toca con la 
Procuraduría porque es que lo que hicieron en el 2000, con 
el (POT), nos afectó demasiado, ahorita se piensa hacer lo 
mismo, es repetir la misma situación sin que haya una 
posibilidad de las comunidades de los centros poblados o sus 
barrios, o como quieran llamarlos, pero se necesita eso, una 
solución y no paños de agua tibia. La Secretaría del 
Interior, una problemática que la he denunciado desde hace 
mucho tiempo con la invasión de los predios desocupados y 
hasta la fecha los que estamos quedando mal, somos nosotros 
y echándonos problemas encima, cuando es la autoridad 
competente la que tiene que poner encima porque nosotros lo 
único que podemos es denunciar, pero de ahí en adelante no 
hay nada, y cada día de agrava más, ya hubo hasta un 
apuñaleado por esa situación, pues decirles que más 
colaboración, más eficiencia porque lo que necesitamos es 
resolver esa problemática. Al Instituto de Vivienda pues 
agradecerle porque también por es la que se ha visto que hay 
movimiento, le tengo que entregar un listado de las familias 
que posiblemente no salgan damnificados por la ola invernal, 
pero que se tendrán que vincular como reubicados, porque 
también esa problemática es grande allá en el Pablón. Pues 
en si agradecerles y de verdad que el tiempo es muy corto, 
pero vamos a hacerles llegar el documento, a ver si 
encontramos respuestas positivas, muchísimas gracias y 
hacerle una invitación para el próximo domingo donde vamos a 
programar un festival deportivo en el Pablón con el INDERBU. 
   
La Presidencia: A usted Ciro Antonio González, muy amable 
vamos a darle la palabra a don Elí Herrera presidente de la 
vereda Magueyes – Corregimiento Dos.  
    
INTERVENCION DEL SEÑOR ELI HERRERA: Muy buenos día  a los 
presentes de este recinto, agradecerle al Concejal Carlos 
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Arturo Moreno, por esta invitación y a agradecerle de nuevo 
a todos los H.C., que han permitido que nosotros estemos hoy 
acá participando en este debate. De verdad quiero hablarles 
sobre los convenios solidarios de los que habla la Ley 1551, 
hemos visto que para el sector rural no hemos tenido ninguna 
participación, nosotros también tenemos derecho a participar 
de estos convenios solidarios, de verdad que nosotros 
trabajamos con las uñas, venimos de lejos, gastamos mucha 
plata en transporte y en papelería, fotocopias y no tenemos 
ninguna retribución de parte del municipio en nada. 
Agradecerle desde luego a la doctora Silvia Johana Camargo, 
gerente del Instituto Municipal de Vivienda, por esa 
entereza, por ese empeño que lleva desde su despacho, y esa 
es la persona que ha tenido el campo o nos ha mirado con 
buenos ojos. Tiene un programa de vivienda muy bueno, muy 
especial de verdad le agradecemos doctora Silvia Johana 
Camargo por ese trabajo importante. Al doctor Ariel Gerardo 
García, también ha sido una persona muy interesada en 
nosotros, en el sector campesino nos ha colaborado mucho. La 
Secretaria de Desarrollo Social doctora Martha Lucia 
Oliveros, también gracias porque el sector rural ha estado 
pendiente lo del adulto mayor, el mercadito del adulto 
mayor, que nos tenga en cuenta si para inscribir otra 
personas que ya han cumplido la edad y no están recibiendo 
esta atención. De verdad les agradecemos a las personas que 
han estado interesadas en ayudarnos, que han estado 
comprometidas con el sector rural como lo ha hecho Carlos 
Moreno y los Secretarios de Despacho como la doctora Silvia 
Johana Camargo y la doctora Martha Lucia Oliveros; de verdad 
mi intervención es muy corta y muchísimas gracias.         
 
La Presidencia: A usted Eli Herrera, muy amable vamos a 
darle la palabra a don Luis Andrés Figueroa de la vereda 
Bolarqui Alto – Corregimiento Dos.  
    
INTERVENCION DEL SEÑOR LUIS ANDRES FIGUEROA: Buenos día 
señores Concejales, señores Secretarios, quiero felicitar al 
Concejal Carlos Arturo Moreno, por habernos invitado a esta 
convocatoria, gracias señores Concejales por estar aquí 
presentes hoy en este concejo comunitario y que nos han 
tenido en cuenta a la parte rural, les agradezco a los 
secretarios que están aquí presentes; porque con ellos 
tenemos varios programas y con ayuda de ustedes es que 
hacemos desarrollo en la parte rural, gracias por tenernos 
en cuenta para que se haga la fiesta del campesino, ahorita 
que es el mes de hacerle la fiesta al campesino, tengo 
varios puntos para reclamar porque aquí en este recinto, 
hace unos veinte años done un lote a la Alcaldía de 
Bucaramanga, una finca en la vereda Bolarqui, para construir 
una escuela, di  permiso para  construir una carretera y me 
costo un pedazo que quedaba al lado del lote que done  al 
municipio, y hoy me quieren invadir ese lote, que porque 
dizque di permiso para unos juegos de los niños, los juegos 
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de los niños los están terminándose, se han hecho muchas 
cosas ahí, hoy tiene propiedad el municipio  de un lote, en 
un proyecto que había dejado se logro de que compraran para 
un colegio que también se ha ido construyendo ahí, falta 
mucho; la cantidad de niños que hay ahí son hartos y los 
programas que se han ido quedando son bastante; pero 
esperamos que con la ayuda de todos ustedes y nosotros 
podamos hacer todo lo que queremos hacer, porque eso es 
maravilloso hacer desarrollo es lindo, y aquí muchos de los 
Concejales  y muchos de los secretarios me conocen e ido 
trabajando y no he dejado de trabajar y gracias al doctor 
Clemente León, al doctor Wilson, al doctor Villabona, que 
utilizaron la maquinaria para hacerle mantenimiento a ese 
sector del corregimiento dos quedo muy bonito, pero nos 
falta bastante. Entonces quiero solicitar porque me 
demandaron, que me ayuden, yo estuve hablando con el doctor 
Mauricio Mejía, estuve hablando aquí con varios y quiero la 
recuperación de mi lote. Yo he dado mucho tanto mi trabajo 
como mi propiedad, gracias por darme la oportunidad. 
 
La Presidencia: A usted Luis Andrés Figueroa, muy amable 
vamos a darle la palabra a doña Sonia Sánchez Edil del 
Corregimiento Dos y presidenta de la vereda Rosa Blanca. 
    
INTERVENCION DE LA SEÑORA SONIA SANCHEZ: Buenos días para 
todos y gracias por esta invitación, primero que todo quiero 
aclarar algo acerca del acueducto veredal de Rosa Blanca, es 
un acueducto que nos hicieron hace tres años, una inversión 
que se hizo bastante grande en nuestro corregimiento, en 
nuestra vereda, entonces ese acueducto fue entregado a 
nosotros los de la vereda, sino que por circunstancias de la 
vida, por la ola invernal se nos daño, hace 15 días 
estuvieron unos ingenieros, enviados por la Alcaldía y 
enviados allá para iniciarlos nuevos arreglos del acueducto; 
espero que quede aclarado el que dijo el compañero Miguel; 
otra cosa que necesitaba saber era sobre los pozos sépticos, 
que están haciendo falta en todas las veredas. La vía sobre 
Bosconia hasta Puente Tona, desde hace tres años está 
dañada, hay tres sectores muy dañados y tampoco han ido a 
arreglarlo. Sobre el gas natural también llego hasta 
Bosconia, solo está la instalación, está la red construida 
pero no se ha hecho la construcción hacia ninguna otra 
vereda la instalación del gas. Sobre el día del campesino, 
también queremos recordarle que ya es el mes que nos 
pertenece a los campesinos y que no pase como el año pasado, 
que no tuvimos la fiesta, solamente tuvimos el detalle, pero 
no se nos hizo la fiesta adecuada que siempre nos han 
acostumbrado ha que el Día del Campesino, que es el único 
día que tenemos para nosotros decir nuestras cosas, y estar 
reunidos todos los corregimientos, muchas gracias.                
 
La Presidencia: A usted Sonia Sánchez, vamos a darle la 
palabra a doña Martha Rojas presidenta de Villa Carmelo 
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Corregimiento Uno. 
    
INTERVENCION DE LA SEÑORA MARTHA ROJAS: Muy buenos días para 
todos, el tema mío es el sector rural y los asentamientos 
humanos que allí se encuentran, yo vengo del asentamiento 
Villa Carmelo, no se si será asentamiento o barrio 
incompleto, o será centro poblado, no sé como lo llamarán. 
Allí vivimos en unas condiciones peor que lo que viven las 
personas del campo, porque los que viven en las fincas, 
viven mejor que nosotros los que vivimos en los 
asentamientos humanos, se ha crecido sin ningún control la 
urbanización en el sector rural, esto ya se está saliendo de 
las manos, no hay control, no tenemos saneamiento, no 
tenemos agua potable, no tenemos gas natural, vivimos en 
unas condiciones muy deplorables, pues necesitamos que 
tengan mayor control sobre el crecimiento urbano en el 
sector rural, son barrios pero carecen de lo principal que 
son los servicios públicos, y si vamos a pedir agua potable, 
lo primero que nos dicen es, agua potable para ustedes?; 
será que no tenemos derecho como seres humanos. Saneamiento, 
la contaminación es terrible, en el sector rural hay 
viviendas por todos lados, las fuentes hídricas ya están 
totalmente contaminadas, no hay tratamiento de las aguas 
residuales, no hay planta de tratamiento, no tenemos derecho 
a los subsidios, porque en las fincas les dan subsidio de 
vivienda, pero a nosotros no, ni de vivienda,  ni de 
mejoramiento, ni tenemos gas natural, ni agua potable, no 
tenemos absolutamente nada. Invias también nos dejó una 
afectación muy grande ahí en Villa Carmelo, hicieron un 
relleno descomunal, desproporcionado, eso nos hizo correr el 
cauce de la quebrada hacia nuestro sector, no nos hicieron 
los gaviones que debían hacer, no canalizaron el chorro de 
San Pablo y todo esto nos está produciendo deslizamiento y 
hay familias muy cerca de la quebrada, para nosotros no hay 
Plan de Ordenamiento Territorial, no hay nada; no se que 
irán hacer con nosotros; necesitamos que fijen sus ojos  en 
los asentamientos humanos y que nos brinden unas condiciones 
más dignas, de seres humanos, porque eso es lo que somos 
nosotros, entonces muchas gracias y espero que haya una 
respuesta positiva para los asentamientos humanos. 
 
La Presidencia: A usted doña Martha Rojas, presidenta de 
Villa Carmelo, ahora tiene el uso de la palabra don Esteban 
Calderón vereda Santa Bárbara  - Corregimiento Tres. 
    
INTERVENCION DEL SEÑOR ESTEBAN CALDERON: Buenos días para 
todos, agradecerle a todos los Concejales, a la señora 
Presidenta, a los compañeros del área rural; vengo con una 
inquietud muy primordial y es que en las lluvias del 2010, 
nosotros fuimos damnificados, le agradecemos al doctor de 
desastres que fue el que nos tuvo en cuenta para ayudarnos, 
porque la orden de la Corporación era sacarnos de allá 
porque no podemos vivir, nos hicieron una obra pero quedo 
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muy poquita y pase otro proyecto del cual no se sabe nada de 
eso, y tengo dos cartas que me mandó el doctor Clemente 
León, que esa obra  estaba aprobada y para la cual esta en 
manos de una persona que no quiere hacer nada por mi; yo soy 
dirigente desde hace 35 años, y he pasado proyectos, he 
pasado proyectos pero Presidente solo a habido uno solo allá 
parado para darle todos los proyectos. También quiero 
decirle hace dos años pase la solicitud de una 
motoniveladora, porque una carretera mientras no se 
canalice, no permanece buena, llevamos una máquina al 
corregimiento uno  y la del corregimiento tres, pero 
solamente nos aplanó, cuando llueve se forma un barrial, que 
no va ningún taxi por allá siquiera. Entonces necesitamos 
doctora, yo no veía dispuesto a hablar porque resulta que yo 
fui citado con el doctor Oscar Villabona, y en la cual no me 
han querido atender, muchas gracias.  
 
La Presidencia: A usted don Esteban Calderón, muy amable 
vamos a darle la palabra a don José Luis Lizcano Moreno Edil 
del Corregimiento Dos. 
    
INTERVENCION DEL SEÑOR JOSÉ LUIS LIZCANO MORENO: Muy buenos 
días un reconocimiento al Concejal Carlos Arturo Moreno 
Hernández, por darnos la oportunidad acá en el concejo de 
Bucaramanga, señora Presidenta y para todos los demás 
Concejales aquí presentes, atentos aquí a nuestras 
inquietudes, igual para los mismos Secretarios de Despacho y 
representantes de la administración municipal, como primera 
medida doctor René Rodrigo Garzón Martínez, necesitamos con 
urgencia se adjudique transporte para los inspectores de 
policía, ellos tienen muchas diligencias por hacer, y las 
tienen retrasadas porque no tienen transporte; es de 
reconocer que aquí por esta ciudad es muy fácil movilizarse 
un inspector de policía de un barrio a otro, porque las 
condiciones se prestan pero para ir a una vereda porque 
requieren dos o tres horas en transporte vehicular, pues no 
es nada para ellos fácil, entonces requerimos del 
transporte, facilitar transporte vehicular para los 
inspectores de policía, igual en lo de la agilidad de lo de 
las motos que se dieron a la policía y al mismo ejército 
para la seguridad de los corregimientos. En tema de 
infraestructura, ya los demás compañeros han hecho unas 
intervenciones sobre el estado de las vías, quiero también 
preguntarles a los representantes de infraestructura que 
presupuesto hay, para el arreglo de las canchas múltiples y 
los juegos infantiles de las veredas, que en su mayoría 
están en completo deterioro, la vía Bolarqui bajo, Bolarqui 
Alto, del corregimiento dos que está haciendo un daño fiscal 
al municipio porque se le han hecho inversiones y no se le 
ha prestado la inversión que merece, esta hace tiempo 
intransitable porque esta en completo deterioro, en tema de 
vivienda doctora Silvia Johana Camargo, quiero preguntarle 
que ha pasado con la continuidad de las visitas para lo de 
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mejoramiento de vivienda. En salud dotación de puestos de 
salud en los escasos que hay, no hay ni siquiera una mota de 
algodón en los puestos de salud, igual los compañeros aquí 
ya han expresado la inquietud sobre las promotoras. El 
INDERBU, eso si les quería pedir a los H.C., tener muy en 
cuanta al INDERBU en los programas que tienen que ver, que 
van hacia el sector campesino, o sea hacer un poco más, 
implementar un poco más de presupuesto para estos programas. 
El Instituto Municipal de Cultura, doctor no lo hemos visto 
como muy visible en los corregimientos, necesitamos más 
presencia de del Instituto Municipal de Cultura. Para la 
CDMB, no veo por acá representante  de la CDMB, la CDMB es 
ausente en los corregimientos en temas como es la prevención 
del medio ambiente. En el tema de educación se ha venido 
mejorando en algunas cosas, pero necesitamos por favor 
urgente lo que tiene que ver con arreglos locativos, 
adecuación de salas informáticas igual el mantenimiento en 
los equipos de cómputo, en algunas instituciones  hay 
equipos de cómputos que están completamente fuera  de 
servicio no es de un día sino de hace meses, muchísimas 
gracias. 
 
La Presidencia: A usted don José Luis Lizcano Moreno, muy 
amable vamos a darle la palabra a don Wilson Aparicio 
Cáceres  Presidente de la Junta de Acción Comunal de Villa 
Luz del Corregimiento Uno. 
    
INTERVENCION DEL SEÑOR WILSON APARICIO CÁCERES: Buenos días, 
yo soy presidente del asentamiento Villa Luz Campestre, que 
está ubicado en el corregimiento uno de este municipio, 
agradecería a los señores Concejales que por favor les 
pongan atención a estos asentamientos, con todo respeto 
señores Concejales, a ustedes se les ve en política, del 
resto no se les ve, oiga  que falta en este asentamiento. 
Nosotros somos asentamientos humanos, inicialmente se 
hablaba de centros poblados, según el acuerdo que hicieron 
en febrero, pasó a ser asentamientos humanos. Aquí le 
agradezco a la doctora Silvia Johana Camargo por la visita 
que nos hizo, a la doctora Martha Lucía Oliveros que también 
nos ha recibido en su despacho, pero yo les agradezco a 
ustedes señores Concejales que nos definan si nosotros somos 
rurales o somos urbanos, nosotros que somos; vamos a la 
Alcaldía a las secretarias, y nos dicen ustedes son 
asentamientos humanos, ustedes no pueden participar en la 
fiesta del campesino, usted no puede participar en esto. Que 
por favor ustedes se pongan de acuerdo y nos digan somos 
rurales o somos urbanos o que somos. Resulta que nosotros 
tenemos problemática allá, con respecto a lo del gas, la 
tubería entro hacia la vereda Santa Rita, nosotros 
pertenecemos al asentamiento humano  de la vereda Santa 
Rita, pero a nosotros no nos miran porque somos 
asentamiento, nosotros no somos invasores, somos personas 
que compramos nuestro terreno y ahí construimos, debido a  
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la problemática de vivienda que hay aquí en Bucaramanga. Con 
respecto a los servicios públicos, la electrificadora nos 
cobra a nosotros alumbrado publico, pero allá no hay 
alumbrado público, son asentamientos humanos; la EMAB nos 
cobra barrido público, allá no hay barrido de servicio 
publico; con respecto a la Planeación nos mira como 
asentamientos humanos, estamos dentro de un corregimiento, 
haber si de pronto jurídicamente a nosotros como personas 
que estamos dentro del asentamiento humano nos pueden dar un 
aval para poder desenglobar esos lotes, o que medidas hay o 
para uno poder acceder al desengloble porque estamos en el 
limbo con una proporción de tierra que nos vendieron, pero 
ahí no podemos hacer nada más, eso era todo muchísimas 
gracias.  
 
La Presidencia: A usted don Wilson Aparicio Cáceres, tiene 
la palabra Gustavo Ramírez  presidente del sector el Nogal. 
    
INTERVENCION DEL SEÑOR WILSON APARICIO CÁCERES: Buenos días 
para la Mesa Directiva de aquí del Concejo, para el doctor  
René Rodrigo Garzón y también para nuestro Concejal Carlos 
Arturo Moreno, hay muchas cositas para hablar pero sé que el 
tiempo es corto, me siento orgulloso y nos sentimos 
orgullosos de tener un Concejal de nuestros corregimientos, 
pero el Concejal nunca ha tenido la gentiliza de llegar al 
sector el Nogal a sentarse con la comunidad, o con la Junta 
de Acción Comunal, para mirar la grave situación que allí se 
está viviendo y presentando, tenemos muchos problemas ahí 
sobre la vía, la vía está completamente abandonada, hemos 
pasado cartas también a Infraestructura, y hemos tenido toda 
la negatividad por parte  de la administración municipal, 
acudimos al Concejal y tampoco hemos tenido respuesta 
concreta, de verdad que le agradezco al señor Concejal y a 
los Ediles, yo sé que son siete los Ediles por cada 
corregimiento, y tampoco han tenido la gentileza  de unirse 
y llegar al sector donde más nosotros necesitamos  y tenemos 
la problemática, acá pues no puedo leer todo porque son tres 
hojas pero le voy a dejar estas hojas al presidente del 
Concejo donde hay una circular que salió de la ESE, 
directamente publicada por el q’hubo, para que miren la 
situación que nosotros tenemos, no tan solo esa parte sino 
todo el sector que es el Nogal; allá hemos tenido muchas 
dificultades, inclusive no nos han querido dejar trabajar 
por derechos propios de nosotros la comunidad, porque se nos 
atraviesa piedras en el camino; entonces la comunidad quiere 
trabajar, quiere sacar de su propio bolsillo, así sea 
poquito pero queremos trabajar, y demostrarle a la 
administración municipal, de que nosotros somos pobres pero 
también podemos trabajar. Entonces señores Ediles, señor 
Concejal por favor preocúpense por la parte rural y por la 
parte más necesitada que nosotros tenemos en ese sector, 
verdaderamente les agradezco, hasta aquí les voy a dejar, le 
voy a entregar estas copias aquí al presidente del Concejo 
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para que las analicen  y las estudien, muchísimas gracias 
para todos.   
 
La Presidencia: A usted don Gustavo Ramírez, le agradezco le 
entregue a la Secretaria General, pero les voy a pedir el 
favor también a   todos los presentes en el recinto hace 
silencio con el propósito de poder iniciar las 
intervenciones de los secretarios de despacho, les agradezco 
el silencio, vamos a iniciar con las intervenciones de los 
secretarios de despacho iniciamos con el doctor Rene Rodrigo 
Garzón Martínez secretario del interior. 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR RENE RODRIGO GARZÓN MARTÍNEZ 
SECRETARIO DEL INTERIOR: Gracias presidenta, la Secretaria 
del Interior se queda corto, porque el tema de la seguridad 
tiene que articularse necesariamente con todo el municipio 
de Bucaramanga, pero en el sector rural específicamente se 
ha venido trabajando a través de tres inspectores rurales, 
cada uno tiene la competencia en cada uno de los  
corregimientos del municipio de Bucaramanga, las inquietudes 
aquí son muy puntuales, el tema de las motos, seis motos 
para la policía y seis motos para el ejército, en una 
articulación que tiene que hacer policía y ejército para 
brindar seguridad en cada una de las veredas y 
corregimientos del sector. Nosotros como administración 
municipal ya cumplimos con la compra y la entrega a la 
policía nacional, me informa la coronel Alida Torres, que en 
día de hoy llamaron a Bogotá porque las motos tienen que 
tener una sigla especial por parte del Ministerio de Defensa 
y del Ministerio del Transporte, una sigla que las 
identifica y que les permite no pagar impuestos a los 
vehículos que prestan la seguridad en el país, por lo tanto 
en Bogotá es la entrega de esa sigla, es la que a estado un 
poco demorada por parte de la policía nacional y del 
Ministerio de Transporte y ha hecho que no puedan sacar las 
motos a la fecha de hoy, porque no las pueden sacar porque 
mientras no tengan siglas no les pueden comprar los seguros 
contra terceros que es uno de los inconvenientes más 
problemáticos que se tienen, me dice la coronel Alida 
Torres, encargada del proceso que aproximadamente en diez 
días estarán llegando las matriculas de las motos y poder 
empezar a iniciar todo lo que tiene que ver con el programa 
de seguridad en lo que tiene que ver con los tres 
corregimientos de Bucaramanga. Otro de los temas que se 
articularon con las diferentes entidades de los organismos 
de seguridad, en la última reunión que tuvimos con los 
Presidentes y Ediles del sector rural, con los 
representantes es que empezaremos hacer los programas 
preventivos en el sector rural con la Policía, con el 
Ejército  y con la Fiscalía  General de la Nación; cada uno 
con los programas sociales que ellos manejan, la Policía con 
policía comunitaria, el Ejercito con un programa “creciendo 
en familia” que tiene  y la Fiscalía con un programa “Futuro 
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Colombia” que también lo tienen; empezaron  a articular todo 
el tema preventivo con los Presidentes y Ediles de los 
diferentes corregimientos, para poder llevar no solamente  
la parte de reacción sino también la parte preventiva en lo 
que tiene que ver con los diferentes corregimientos. Hay que 
anotar también que para esta vigencia se tiene destinado 
unos recursos para poder entregarle a los corregimientos 
unos frentes de seguridad, esos recursos están por 
cuantificar los montos de acuerdo al tipo de sistema que se 
va a llevar al sector rural, ya que pues seria muy 
complicado llevar un sistema como el actual donde las 
cornetas que se manejan a través de un cableado, queremos 
llevar un sistema más moderno que sea a través de internet, 
o celulares, para poder articular con más tranquilidad el 
tema de lo que tiene que ver con la seguridad en los 
diferentes corregimientos. De la misma manera se esta 
esperando la entrega de unos vehículos que adquirió la 
secretaría del Interior y por lo tanto tendremos la 
posibilidad de darle a los señores inspectores de tener un 
vehículo al menos como lo hicimos en los últimos meses del 
año inmediatamente anterior, en este momento se nos venció 
el contrato de vehículos, estamos en alguna contratación 
pero  para no tener que estar contratando vehículos, la 
secretaria del Interior adquirió unos carros, y así le da la 
posibilidad de darle más permanencia que los inspectores 
puedan estar con más tranquilidad en los diferentes 
corregimientos  y veredas del municipio de Bucaramanga. A la 
fecha se han atendido  por parte de los tres inspectores 388 
usuarios, se han respondido 320 derechos de petición, se han 
hecho 22 reuniones con la comunidad de los tres 
corregimientos  lógicamente, se han hecho 79 recorridos 
veredales por parte de los inspectores, se han hecho 22 
audiencias de mediación y se han entregado 10 certificados 
de sana posesión. Con los certificados de sana posesión 
teníamos un inconveniente, porque toco sacer un Decreto para 
que el Alcalde delegara en los inspectores de policía, la 
entrega de estos certificados de sana posesión, por lo tanto 
ya fue firmado esa delegación y los inspectores rurales 
pueden entregar estos certificados, para que la comunidad 
del sector rural no tenga ningún inconveniente en este 
sentido. Ese seria señor Presidente y H.C. el informe, 
sabemos que la gran problemática allí es seguridad y es el 
tema de las motos y esperamos que la policía nos agilice con 
el tramite de estas matriculas que tanto se han demorado, ya 
llevamos como unos tres o cuatro meses con este tema de las 
matriculas de las motos, gracias señor Presidente.   
 
La Presidencia: A usted doctor Rene Rodrigo Garzón, tiene la 
palabra la doctora Martha Lucia Oliveros Secretaria de 
Desarrollo Social. 
     
INTERVENCION DE LA DOCTORA MARTHA LUCIA OLIVEROS SECRETARIA 
DE DESARROLLO SOCIAL: Gracias señora Presidenta, un cordial 
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saludo para los Concejalas y Concejales y compañeros del 
equipo de gobierno, respecto con la proposición 002, les 
quiero dar respuesta de la siguiente manera ¿qué presupuesto 
se tiene asignado al sector rural en su secretaria? para 
este año el presupuesto corresponde a setecientos 
(700.000.000) millones de pesos. ¿En qué porcentaje este 
presupuesto se ha ejecutado y en qué obras?, Del 100% de 
este presupuesto tenemos ejecutado alrededor del 59%, donde 
hoy les estoy entregando desagregado para cada una de las 
diferentes metas que tenemos dentro de los subprogramas que 
se llama “En Bucaramanga el campo cuenta”, también dentro de 
los documentos les estoy dando  cada uno de los contratos 
que se han celebrado y de las diferentes CPS, Concejal 
respecto al tema de las CPS tenemos contratado 24 CPS, y 
acabo de preguntarle al supervisor que es el doctor Jesús 
Zapata, y él me dice que alrededor de veinte personas están 
yendo hacer la atención en los diferentes corregimientos y 
veredas del municipio de Bucaramanga, si hay alguna duda 
seria bueno que el doctor Jesús Zapata nos la aclarara.  ¿En 
lo que resta del año qué obras o  programas se tiene 
proyectados? Les quiero comentar así rápidamente que tenemos 
pensado atender 1450 familias en el tema de asistencia 
técnica, con respecto al número de comités municipales de 
desarrollo rural tenemos como meta unos, hemos tratado de 
hacer y ya vamos en el segundo intento de hacer un comité de 
desarrollo rural donde no hemos tenido quórum; yo creo que 
muchos de los compañeros del sector rural que están acá y 
pueden validar esta información, entonces hemos aprovechado 
estas reuniones para concertar la celebración del Día del 
Campesino, estamos seguros que antes de que se acabe este 
mes o para el próximo mes lo estaremos celebrando; lo que 
pasa es que hemos querido lograr una concertación en la 
celebración, les he solicitado a los diferentes 
representantes del sector rural que nos pasen una sola 
propuesta y estoy a la espera de eso; con respecto a las 
siguientes metas numero de ejemplares de especies mayores y 
menores inseminadas, tenemos como meta, para mejoramiento 
genético tenemos 150 ejemplares, numero de hectáreas de 
cacao tradicional renovado, en las veredas cacaoteras y 
hectáreas de café de las veredas caficultoras tenemos 120 
hectáreas, numero de micro distritos construidos  en los 
corregimientos tenemos proyectados como meta uno, el numero 
de brigadas de sanidad pecuaria realizadas tenemos como meta 
dos, numero de encuentros campesinos realizados tenemos como 
meta tres, numero de ciclos de vacunación en especie bovinas 
y bufalinas mantenidas contra la fiebre aftosa y brucelosis, 
la meta es dos y numero de análisis de suelos del sector 75. 
De la misma manera se ha establecido, la estrategia de 
seguridad alimentaria, “el pan coger”; que consiste en  
brindarles las herramientas necesarias para que la población 
del sector rural cultive sus propios alimentos, 
adicionalmente logre generar un excedente en la producción 
con el fin de comercialización. Generar un  balance según el 
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presupuesto y las metas alcanzadas del Plan  de Desarrollo 
durante este año para el sector rural. En su informe está el 
balance  que les estamos entregando, de acuerdo al número de 
metas y el porcentaje y balance a ejecutar. De las 1450 
familias  que tenemos proyectadas para  el cuatrenio,  hemos 
logrado para este año la atención a cuarenta y cinco 
familias (45), el número de cadenas de valor apoyadas en el 
sector rural tenemos como meta uno, ya hemos logrado uno  
 
La Presidencia: tiene la palabra el Honorable Concejal 
Cleomedes Bello Villabona para una interpelación. 
 
INTERVENCIÓN H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Presidenta es 
para agradecerle al señor Alcalde encargado y decirles a los 
señores Concejales que se le envió aquí al salón Celestino 
una toma de tensión por salubridad para todos los Honorables 
Concejales, que quieran ir participando de uno. Entonces 
agradecerle al señor Alcalde por habernos mandado a salud 
ocupacional, desde luego que es importante para el Concejo 
de Bucaramanga, gracias señora Presidenta. 
    
La Presidencia: A usted H.C, tiene la palabra el Concejal 
Dionicio Carrero Correa 
 
INTERVENCION H.C. DIONICIO CARRERO CORREA: Gracias señora 
presidenta, aprovechando un saludo a todos los Secretarios, 
a los funcionarios del sector agropecuario y a los Ediles, 
aprovechando la moción que hace el H.C. Cleomedes Bello 
Villabona, para decirle señora presidenta, que después de la 
intervención me imagino que la doctora Martha Lucia Oliveros 
de Desarrollo Social, que sea incluida la intervención del 
doctor Jesús Zapata Páez, que es la persona que sabe el tema 
agropecuario, para que nos profundice sobre realmente  como 
está  este avance sobre el sector agropecuario, muchas 
gracias señora Presidenta. 
  
La Presidencia: A usted H.C. continúe  con la palabra 
doctora Martha Lucia Oliveros Secretaria de Desarrollo 
Social. 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCION DE LA DOCTORA MARTHA LUCIA 
OLIVEROS SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL: Con respecto al 
número de brigadas de sanidad pecuaria tenemos proyectadas 
dos, y no hemos empezado todavía con la primera, número de 
encuentros campesinos realizados estamos en el consenso de 
la celebración de este año, número de ciclos de vacunación 
de especies bovinas y bufalinas mantenidas contra la fiebre 
aftosa tenemos como meta dos, y hemos logrado cincuenta, 
numero de análisis de suelos del sector total realizados  
hay proyectados setenta y cinco (75). Señora Presidenta 
valdría la pena la intervención del doctor Jesús Zapata 
Páez, que es el Asesor de la Administración Municipal en los 
temas del sector rural, gracias. 
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La Presidencia: A usted doctora Martha Lucia Oliveros, les 
agradezco a todos por favor los asistentes que nos colaboren 
un poco con el orden y el silencio con el propósito de que 
esté importante debate, sobre todo cuando estamos tocando el 
sector rural; entonces invito al doctor Jesús Zapata Páez, 
que es el Asesor de la Administración Municipal en los temas 
del sector rural, nos profundicen en esos aspectos que ha 
señalado la Secretaria de Desarrollo Social, tiene usted la 
palabra doctor Jesús Zapata Páez. 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR JESUS ZAPATA PAEZ -ASESOR DEL SECTOR 
RURAL: Muchas gracias en primer lugar agradecer a los 
Concejales y Concejalas, a todos los amigos del sector 
rural; quiero responder algunas inquietudes que le escuché 
al Concejal Carlos Arturo Moreno Hernández, en el sentido 
que existe preocupación en cuanto a que los profesionales 
del sector agropecuario no están saliendo a los campos, pero 
tengo entendido, hable con el coordinador de la UMATA, el 
doctor Javier Quiroga de que han salido, lo que ocurre es 
que de pronto no han estado en sectores aislados, en las 
veredas que quedan más lejanas, y yo personalmente me 
comprometo señor Concejal, a que estos señores amigos del 
sector rural más lejanos reciban la asistencia técnica para 
lo cual existen el deber y la obligación de cada uno de los 
amigos que están trabajando en el sector de la UMATA. 
Ahorita estamos realizando la vacunación de todos los 
animales que existen del sector bovino para fiebre aftosa y 
brucelosis; hay un equipo de dieciocho (18) personas, 
profesionales y técnicos que están vacunando, en el 
transcurso de este mes hasta el 19 de julio y obviamente 
estamos realizando toda la vacunación directamente a cada 
uno de los predios, sin que se de ningún esguince, sin que 
se presente cualquier anomalía, por favor cualquier anomalía 
que usted sepa, que cualquier campesino sepa, que no es 
permitido dejar las vacunas, es obligación vacunar por parte 
de los profesionales del sector agropecuario, tienen la 
obligación de vacunar en forma directa a cada uno de los 
animales que residen en los diferentes predios. Vamos a 
trabajar también en todo lo referente a los análisis de 
suelos, el mejoramiento genético, el año pasado tuvimos la 
oportunidad de establecer 75 mejoramientos en cada uno de 
los predios del sector rural con el propósito de que los 
productores y los pequeños ganaderos, que es en su inmensa 
mayoría del sector rural, tengan la oportunidad de que sus 
ganados puedan ser susceptibles de  mejoramiento en cuanto a 
la calidad, de igual manera hay un problema que es de tipo 
coyuntural que es lo referido a que es necesario establecer 
un censo agropecuario, para tener establecido cuantos 
realmente son los predios rurales que existen y que son 
susceptibles de asistencia técnica, para ello en el 
transcurso de este segundo semestre vamos a utilizar que 
cada una de las visitas que se establezcan de igual manera 
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vayan y vamos a requerir la colaboración de cada uno de 
ustedes los amigos del sector rural para que nos den la 
información y poder establecer un censo, el registro  único 
agropecuario, el RUA que se llama, para poder hacer una 
gestión en cuanto a la asistencia técnica agropecuaria, una 
programación y esta pasarla al INCODER, para que podamos ser 
susceptibles de unos auxilios que da el INCODER para 
poderlos pasar a la administración en beneficio del sector 
rural. De idéntica manera vamos a estar trabajando en todo 
lo que tiene que ver con la asistencia técnica directa a las 
organizaciones previamente establecidas como son la de 
pitayeros, la de moreros, en donde se requiere  el 
compromiso y para ello tenemos un ingeniero agrónomo 
destinado al sector de los pitayeros, por ejemplo y por lo 
que he escuchado al doctor Iván que está aquí, me dice que 
el ingeniero agrónomo doctor Saúl Antonio Ruíz Gómez, está 
cumpliendo a cabalidad este proyecto y estas tareas. Todas 
las inquietudes que por favor ustedes tengan, estamos 
dispuestos a mejorar, a rectificar y por supuesto a suplir 
como ustedes bien lo merecen y como necesariamente tiene la 
obligación de la Unidad Municipal de Asistencia Técnica 
Agropecuaria (UMATA). Yo solamente soy un articulador entre  
las diferentes Secretarías, no tengo la discrecionalidad de 
nombrar personal, esto está en cabeza de cada una de las 
Secretarías que son los entes gestores, y las entidades 
ejecutoras de cada uno de los programas. Simplemente me 
limito a establecer una serie de programas, en los cuales 
efectivamente nosotros queremos que el sector agropecuario y 
la UMATA se visibilicen y deje la mejor impresión en el 
sector rural, muchas gracias. 
 
La Presidencia: A usted doctor Jesús Zapata, tiene la 
palabra el H.C. Carlos Arturo Moreno Hernández. 
 
INTERVENCION H.C. CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ: Gracias 
señora Presidenta una pequeña pregunta, doctor Jesús Zapata 
y doctora Martha Lucía Oliveros, yo quisiera preguntar si se 
ha hecho alguna gestión a nivel nacional para conseguir 
recursos del Ministerio, o departamental para manejar esto, 
porque el presupuesto que nosotros tenemos es irrisorio para 
trabajar la parte agropecuaria y mejoramiento del campo. 
Pienso que se debe hacer una gestión departamental o 
nacional, porque el Ministerio tiene mucho apoyo para el 
campo y a través de esta Secretaría que debería ya tener una 
información de que se ha hecho a nivel nacional, o 
departamental para que le demos oxigeno a la UMATA y 
cambiemos el rumbo en este desempeño a nivel  rural, gracias 
señora Presidenta. 
 
La Presidencia: A usted H.C. le doy la palabra doctor Jesús 
Zapata Páez, para que puntualice. 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR JESUS ZAPATA PAEZ  -ASESOR DEL 
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SECTOR RURAL: Esta es una  extraordinaria pregunta, de 
verdad que hay muchos programas y a través de las 
convocatorias del Ministerio de Agricultura, podrían  
efectivamente ser susceptibles de mejorar. Yo quisiera  y 
voy a exponerle al señor Alcalde y a la Secretaria de 
Desarrollo Social que es a donde está adscrita  la UMATA, en 
donde podamos tener la posibilidad  de apalancar unos 
recursos para ir en Bogotá a buscar los recursos para 
apalancarlos, es que es necesario por ejemplo utilizar los 
recursos del DREN los   desarrollo rural con equidad, que 
tiene el Ministerio de Agricultura, en donde podríamos 
obtener el 80% de la cofinanciación, a nosotros nos 
correspondería un veinte 20%, para esa cofinanciación y 
aprovechando que esta aquí el Jefe de Presupuesto, 
definitivamente seria importante por ejemplo que en el 
presupuesto de este año, se pudiera dar una cifra de 
doscientos, trescientos, cuatrocientos millones de pesos, 
para apalancar proyectos específicamente para apalancar 
proyectos con los recursos de la nación; exactamente con el 
Plan de Desarrollo Rural con Equidad y  en el caso de la 
asistencia técnica, nosotros vamos a emprender por ejemplo 
en este segundo semestre, la posibilidad de hacer el 
registro Único Agropecuario, que se llama el RUA, que es 
indispensable para general el plan general de asistencia 
técnica agrícola para Bucaramanga y poder acceder a recursos 
del INCODER; por ahorita el INCODER es el que está encargado 
de establecer los direccionamientos de recursos para el 
sector rural, muchas gracias señora Presidenta.         
  
La Presidencia: A usted doctor Jesús Zapata Páez, vamos a  
darle paso al doctor Mauricio Mejía Secretario de Planeación 
haga su intervención, hoy Alcalde Encargado.  
 
INTERVENCION DEL DOCTOR MAURICIO MEJIA ABELLO – SECRETARIO 
DE PLANEACIÓN: Gracias Presidenta, saludar especialmente a 
todos los Honorables Concejales, a los compañeros de 
gabinete, a todos los amigos del sector veredal que hoy nos 
están acompañando, a las barras, a los periodistas. Yo 
quería básicamente hacer algunas precisiones con respecto a 
varios aspectos, el primero tiene que ver con el tema del 
Plan de Ordenamiento Territorial, y en ese sentido yo 
quiero, primero que todo decirles a todos los del sector 
veredal que una de las propuestas principales del Plan de 
Ordenamiento Territorial, en el tema de lo que tiene que con 
la amenaza y el riesgo, pues es precisamente para el sector 
veredal. El sector veredal diría yo, por una imprecisión de 
ese documento del año 2000, quedó prácticamente el 98% en 
zona de amenaza alta, y este ha sido un obstáculo para que 
al sector veredal de alguna manera puedan llegar las 
inversiones. Porque siempre que los gobiernos quieren 
invertir en el sector veredal, encuentran el obstáculo de la 
certificación que emite Planeación Municipal, dice que se 
encuentra en sector de amenaza alta y hasta ahí llega todo 
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el procedimiento. Entonces lo primero que hizo el Plan de 
Ordenamiento Territorial, es un estudio muy profundo sobre 
lo que tenía realmente, lo que tenían los gobiernos y la 
Corporación y los entes encargados; en cuanto estudios que 
permitieran de alguna manera definir claramente como era el 
tema de las amenazas en el sector rural. Para abreviarles, 
la conclusión es que casi  el 95% del sector veredal, se 
excluyen de la amenaza alta, porque realmente a hoy, los 
estudios que se tienen eran muy incipientes y no daban para 
tomar la decisión  de declararlos en zona de amenaza alta. 
Muchos de estos sectores además no se han hecho por capricho 
de la   Secretaria de Planeación, ni por capricho de quienes 
están haciendo el Plan de Ordenamiento Territorial, sino que 
muchos de estos sectores también han venido teniendo las 
visitas de los geólogos, de los geo tecnólogos, y finalmente 
de unos estudios que se hicieron con el IGAC, sobre el tema 
de las laderas y demás; que permitieron finalmente tomar 
esta decisión, dentro del nuevo Plan de Ordenamiento 
Territorial quedan muchas zonas de estas por fuera de la 
amenaza alta y hay un sector muy pequeño que queda con una 
zona de restricción que tiene que ver con el sector de la 
Malaña, básicamente esa restricción tiene que ver con no 
permitirles ciertos desarrollos de altura o no permitirse de 
alguna manera ampliaciones sobre lo construido, pero si se 
permite la mitigación y se permite el mejoramiento de las 
viviendas del sector rural eso por una parte. Por otra parte 
ha sido también un tema  que hemos estado debatiendo con las 
empresas de servicios públicos en la medida  en que para 
todos es muy claro que si los barrios o los sectores o los 
centros poblados  como lo decía aquí uno de los lideres no 
cuentan con la disponibilidad de los servicios públicos, 
pues es imposible que puedan pertenecer al perímetro urbano 
de la ciudad de Bucaramanga, eso no es por capricho de 
Bucaramanga, no es el capricho del Secretario, es porque el 
mandato de Ley dice claramente que al perímetro urbano de 
una ciudad no puede pertenecer si todo aquello que cuente 
con disponibilidad de servicios. Esto para aclararles a los 
señores del Nogal, que han reclamado estar dentro del 
perímetro urbano, en este momento es casi que un imposible 
por qué, porque los señores del Nogal, si bien es cierto 
ellos tienen servicio de agua, pero tienen un servicio de 
agua local, más no agua potable, pura dada por el Acueducto  
Metropolitano de Bucaramanga y tienen un alcantarillado 
construido por ellos, pero no tienen ni las plantas de 
tratamiento ni las certificaciones que les permitan a ellos 
decir  ya contamos con servicio de alcantarillado. Yo he 
estado presente allá en el Nogal, y yo les he dicho eso no 
implica que porque hoy no quedé inmerso dentro del perímetro 
urbano, no pueda ingresar al perímetro urbano, lo que sucede 
es que el procedimiento es completamente diferente, hay que 
primero que todo buscar la solución para diseñar unas 
plantas de tratamiento de aguas especial para el sector, 
como los hemos hecho en algunos barrios de la ciudad ejemplo 
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Puerto Rico, el municipio le construyó una planta portátil 
de tratamiento de aguas residuales y una vez se logra la 
construcción de esta planta se le solicita al Acueducto la 
disponibilidad que hay del servicio de agua  y ya cumpliendo 
con ese requisito, en cualquier momento en una revisión 
excepcional del Plan de Ordenamiento Territorial, pueden 
ingresar igualmente al sector urbano. Ya con el Pablón por 
ejemplo, en una parte del Pablón se ha hecho incorporación, 
Bosconia por ejemplo entra ya hacer parte del perímetro 
urbano de la ciudad de Bucaramanga, porque ya cuenta con los 
servicios debidos y bueno se acabó el tiempo pero 
básicamente lo que quería aclararles  es que el Plan de 
Ordenamiento Territorial definitivamente es importante y 
necesario para Bucaramanga, no lo podemos seguir dilatando, 
y son ustedes amigos ciudadanos los que nos tienen que 
ayudar a presionar para que este documento se vuelva una 
realidad, específicamente el tema veredal no se supera si no 
esta debidamente aprobado el nuevo Plan de Ordenamiento 
Territorial, muchas gracias. 
        
La Presidencia: A usted doctor Mauricio Mejía, 
posteriormente tiene el uso de la palabra el doctor Clemente 
León Olaya - Secretario de Infraestructura para que haga su 
intervención  
 
INTERVENCION DEL DOCTOR CLEMENTE LEÓN OLAYA -  SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA: Muchísimas gracias Honorable Presidenta, 
igualmente un saludo a los Honorables Concejales, con 
respecto a la proposición número dos,  tengo que comentarles 
lo siguiente. La Secretaría de Infraestructura tiene grandes 
retos frente a  todo lo que tiene que ver con el sector 
veredal y rural del todo el municipio, principalmente nos 
hemos enfatizado en los siguientes aspectos, lo que tiene 
que ver con la optimización de la malla vial veredal y con 
la optimización de servicios veredales. Con respecto al 
primer tema optimización de la malla vial veredal como 
aparece en la imagen, a la Secretaría de Infraestructura le 
fue asignado un presupuesto de mil cien millones de pesos 
(1.100.000.000) pesos,  de los cuales trescientos millones 
de pesos (300.000.000) y se encuentran en ejecución y 
existen ochocientos millones de pesos (800.000.000) que 
están en etapa de formulación, más adelante iré a 
especificar donde se invertirán este año esa cuantía de 
ochocientos millones de pesos (800.000.000); con respecto a 
los servicios públicos igualmente nos fueron asignados un 
total (mil quinientos noventa y tres millones de pesos 
(1.593.000.000), de los cuales cuatrocientos trece millones 
de pesos (413.000.000) que son los recursos propios de la 
Ley 819 ya se encuentran en ejecución y se encuentran en 
estos momentos un proceso de contratación para el servicio 
público veredal específicamente el sector de la vereda Los 
Santos como más adelante iré a comentar. Así mismo el 
municipio de Bucaramanga, gracias a la gestión realizada por 
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el señor Alcalde pudo obtener recursos de la nación por el 
orden de casi tres mil millones de pesos, esta cifra está 
repartida en dos convenios para el sector veredal, uno, el 
convenio 2389 cuyo objeto es mantenimiento y mejoramiento de 
la vía el Aburrido del Municipio de Bucaramanga, proceso 
licitatorio que ya se adjudico, que ya se contrató, que ya 
el contrato se legalizó y que en próximos días se dará 
inicio; así mismo tenemos otro proyecto que es el 
mejoramiento de la vía Vijagual – San Pedro, que en estos 
momentos está en proceso de contratación, esto nos indica 
que en  total para  el sector veredal en lo que tiene que 
ver con la parte vial, incluidos los recursos del municipio, 
más los recursos provenientes de convenios  con la nación, 
la cuantía asciende a cuatro mil ciento cincuenta y tres mil 
millones de pesos (4.153.000.000), y lo que tiene que ver 
por servicios públicos mil quinientos noventa y tres 
millones de pesos (1.593.000.000) para un total de cinco mil 
setecientos cuarenta y seis millones de pesos 
(5.746.000.000). Voy a comentar lo siguiente, ahí ven 
ustedes el convenio 2389 por dos mil seiscientos setenta y 
ocho mil millones de pesos (2.678.000.000), si bien es 
cierto el convenio se suscribió el año pasado, solamente 
hasta este año se dio inicio a contratación, quiero aclarar 
lo siguiente existe un procedimiento con el INVIAS, el 
procedimiento implica desde la aprobación de los pliegos de 
condiciones, es decir nosotros estructuramos este proyecto 
se manda a INVIAS regional, INVIAS regional le da un aval, 
lo manda a Bogotá allá aprueban el pliego de condiciones o 
le hacen algunos ajustes y posteriormente lo devuelven con 
los vistos buenos para que nosotros saquemos la licitación, 
por eso estos procesos con INVIAS son un poco demorados, no 
los podemos contratar inmediatamente por el procedimiento 
legal que ellos tienen de aprobación de pliegos de 
condiciones. Con respecto al sector de los acueductos que es 
la que aparece en la presente imagen, la administración 
anterior desarrollo un proyecto que sumo mil trescientos 
millones de pesos  (1.300.000.000), que fue la primera fase 
para la reposición de pasos elevados y construcción de 
planta de potabilización en los corregimientos de los 
municipios, con ellos se pudo llevar a cabo agua potable a 
treinta y cinco usuarios del sector Retiro Chiquito, noventa 
usuarios del sector de Santa Bárbara y ciento cincuenta 
usuarios del sector del Nogal,  en esta segunda fase que 
vamos hacer, vamos a ampliar la cobertura en Santa Bárbara 
de 25 usuarios más, y vamos a construir totalmente lo que 
tiene que ver la bocatoma y la conducción  del sector del 
Nogal, para eso son los cuatrocientos diez millones de pesos 
(410.000.000), el contrato se inició el 8 de marzo. Aquí 
estábamos hablando de los trescientos millones de pesos 
(300.000.000), que ya fueron contratados para básicamente 
rehabilitar el puente vehicular de la vía Estación Policía -
Carabineros que es la obra próxima a iniciar y ya hemos 
estado trabajando en la recuperación de la vía UDES 
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kilometro 9 vía a Cúcuta, de la vereda Santa Bárbara 
corregimiento tres. Les comentaba que ya se publicó en la 
página web la semana pasada la convocatoria  para la 
construcción de la fase 2 de las obras del acueducto vereda 
los Santos parte alta, corregimiento dos del municipio por 
novecientos treinta y cuatro millones de pesos  
(934.000.000) y la interventoría por un poco más de sesenta 
y cinco millones de pesos (65.000.000), procesos que cursan 
el régimen legal y aspiramos que en el mes de julio se 
adjudique este contrato para los primeros día del mes de 
agosto, iniciar las obras correspondientes al acueducto 
vereda los Santos; con respecto a qué vamos hacer este año 
con los dineros básicamente que nos quedan para la 
construcción de mejoramiento  de vías veredales. Vamos hacer 
una división, uno lo que tiene que ver con el mantenimiento 
propiamente dicho, que lo estamos realizando actualmente con 
los equipos, con los doce vehículos con que contamos, que es 
un motoniveladora, un cargador, dos retroexcavadoras, cinco 
volquetas, tres mono cargadores; con esto estamos haciendo 
lo que tiene que ver con lo del mantenimiento, pero 
adicionalmente tenemos setecientos millones de pesos  
(700.000.000), en los cuales los vamos a invertir en la 
construcción de la vía, básicamente la vía al Pedregal que 
presenta un estado totalmente lamentable  y allí si nos toca 
incurrir en la construcción  de básicamente  hemos definido 
seis puntos clave en el mejoramiento de esta vía, que es, 
que están totalmente identificado; que es un muro de 
contención y una batea en el kilometro 1 mas 370 metros, la 
construcción de otro muro en el kilometro 1 mas 890 metros, 
la construcción de otro muro, estoy mostrando las imágenes 
de los sitios donde se va a llevar a acabo estas obras, se 
va a construir otro muro de contención en vereda el 
Pedregal, no tengo identificado el kilometro aquí, pero es 
más 190 metros, otro que es un muro y un boxcoulvert 
kilometro dos + 330 metros, otro que es la construcción de 
otro muro en el kilometro 2 mas 370 metros, otro muro de 
contención y un  boxcoulvert en el kilometro 2 + 950 metros; 
ahí tenemos los seis sitios críticos en los cuales vamos a  
realizar la construcción de  una obra, éste está en una 
etapa de formulación y hacia finales de este mes de junio 
vamos a iniciar el proceso de contratación, eso que 
significa que aproximadamente entre el 15 y 20 de agosto se 
estarían iniciando las obras de estabilización de la banca 
de la vía y obras de contención y el manejo de aguas lluvias 
para la vereda el Pedregal; así mismo vale la pena informar 
que actualmente estamos adelantando una gestión que llega 
cerca a la cifra de diez mil millones de pesos 
(10.000.000.000) en varias de las vías de las veredas en 
todos los corregimientos, en el corregimiento uno, 
corregimiento dos y corregimiento tres. Acordémonos el año 
pasado tuvimos tres mil millones de pesos (3.000.000.000), 
este año, estos son los que aparecen en la pantalla son los 
proyectos que ya tenemos identificados y radicados en 
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INVIAS, con el objeto de poder obtener estos recursos, 
adicionalmente se encuentran en aprobación  en el 
Departamento de la Prosperidad Social un proyecto por el 
valor de quinientos millones de pesos (500.000.000), que 
tiene que ver con la recuperación de la vía Monserrate, 
Bolarqui Alto y Cuchilla Alta ambos del corregimiento 2 del 
municipio de Bucaramanga; este convenio digamos ya se 
encuentra bastante adelantado, aspiramos que en el mes de 
junio ya el DPS nos dé la viabilidad y serían otros 
quinientos millones de pesos (500.000.000) más que 
ingresarías al sector veredal, con respecto a las metas de 
este año y fijadas en el Plan de Desarrollo  del municipio 
la meta anual son de 140 kilómetros de vías, la idea es, o 
el compromiso de la administración a través de la 
Secretaría, es la de mantener la transitabilidad en dichas 
veredas. En el primer trimestre ya hemos avanzado en 31 
kilómetros que equivalen al 22%, pero lo que llevamos a la 
fecha, aquí tengo un cuadro que me suministró el doctor 
Oscar Villabona, que en unión con el doctor Jesús Zapata y 
el doctor Cristancho quienes son las personas que están al 
frente  del mantenimiento y que tienen una  programación 
definido para cada una de las veredas, no van al azar, sino 
de acuerdo a la programación ya hemos llegado a principios 
del mes de junio, la semana anterior a 80 kilómetros de 
mantenimiento de los 140, con respecto al número de usuarios 
beneficiados con el programa de potabilización de agua 
sumados los 285, teniendo en cuenta que la meta eran 200 ya 
la cumplimos, pero vamos a seguir en el trabajo de la 
recuperación del sector del agua potable, con los contratos 
que vamos a formular  y el que esta actualmente en proceso 
de contratación. Vale la pena también mencionar lo 
siguiente, presidenta y H.C., el año pasado y en lo que 
lleva de este año el mantenimiento correctivo y colectivo 
que se ha hecho al equipo a través de la Secretaría 
Administrativa del municipio se sacaron dos contratos para 
un  valor total de trescientos setenta y cuatro millones de 
pesos (374.000.000) y se han invertido en combustible cerca 
de cuatrocientos millones de pesos (400.000.000), estos son 
los datos que nos suministro la Secretaría Administrativa 
del municipio y es bueno tenerlos en cuenta también porque 
llevar la maquinaria, tenerla arreglada, como ustedes saben 
pues ustedes son los que se han dado cuenta cuando nos 
varamos cuando nos quedamos in combustible, pero el monto 
que ha hecho la administración ascienden a las cifras 
anteriormente mencionadas. Quiero comentar algo con respecto 
al proyecto de gas, el proyecto de gas obedece a un convenio 
al 075 que se suscribió en el año 2008; ese convenio tenia 
como meta suministrar gas a novecientas setenta y siete 
(977) usuarios de cada uno de los tres corregimientos, ese 
convenio tiene unos aportes de la nación, a través del Fondo 
Nacional de Regalías por mil millones  y del municipio  de 
dos mil cuatrocientos millones de pesos (2.400.000.000) para 
un total de tres mil cuatrocientos  (3.400.000.000), ese 
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convenio solo tiene un objeto que es la construcción de la 
red principal de gas, en estos momentos entraría a la 
segunda etapa, la segunda etapa es la entrega al operador, 
como bien lo saben ustedes H.C. y como lo sabe la comunidad, 
se tuvieron muchísimas dificultades con el operador , 
afortunadamente ya fueron superadas, digámoslo en otras 
palabras no querían recibir la red  principal de gas, pero 
ya se logro llegar a un acuerdo en el convenio, dicho 
documento ya reposa en el operador en este caso es 
Gasoriente, aspiramos que esta semana nos lo entreguen, ese 
fue el compromiso porque ya hace 15 días lo tiene 
Gasoriente, y sencillamente es que ellos lo revisen y ya; de 
acuerdo a las ultimas recomendaciones que ellos lo firmen y 
no lo entreguen, una vez Gasoriente firme el convenio 
entramos a la tercera etapa, la tercera etapa que es la 
construcción de las redes intradomiciliarias, ustedes bien 
sabe, que existe un convenio suscrito entre Gobernación y el 
Acueducto por trescientos millones de pesos (300.000.000), 
cual es la idea, que una vez Gasoriente nos reciba las 
redes, inmediatamente nosotros, digo nosotros hablando del 
Acueducto pueda empezar a ejecutar este proyecto de redes 
domiciliarias y lo que haga falta de redes domiciliarias que 
según la proyección mas o menos una cifra cercana a los 
cuatrocientos millones de pesos, los pagará el municipio de 
Bucaramanga tan pronto el operador si al caso Gasoriente 
vaya digamos recibiendo el proyecto, eso era lo que quería 
comentar Honorable Presidenta y H.C. 
 
La Presidencia: A usted doctor Clemente León Olaya, invito a 
la doctora Silvia Camargo para que haga su intervención  
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA SILVIA JOHANA CAMARGO -  
DIRECTORA INVISBU: Buenos días a todos los H.C. a mis 
compañeros de gabinete y en especial a todos  los lideres 
del sector rural; desde el Instituto de Vivienda hemos 
estado trabajando desde el año pasado y este año bastante 
con el sector rural, logramos por fin hacer la entrega de 
los materiales, se beneficiaron 72 familias del 
corregimiento tres, de diferentes veredas, se beneficiaron 
63 familias del corregimiento uno y 55 familias del 
corregimiento dos. De toda esta entrega de materiales que ya 
se realizó, solo nos quedan 15 personas por realizar la 
obra, esto debido a que son familias que son de una edad 
avanzada o discapacitados, que no han podido realizar, 
entonces  el Instituto de Vivienda va  a contratar el 
maestro para que vaya a realizarle a estas familias ya como 
se dice la obra para que todos queden con su mejoramiento 
realizados. De igual forma agradecemos al sector rural 
porque se comprometieron, porque no tenemos denuncia que 
nadie haya vendido los materiales que se entregaron y por 
esta razón vamos a continuar con la entrega de materiales a 
muchas más familias, entonces esa es la segunda etapa del 
proyecto se recibieron 1320 solicitudes del sector rural, en 
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el corregimiento uno 598, en el corregimiento dos 357 y en 
el corregimiento tres 365 para un total de 1320; ya se 
realizaron la mayoría de estas visitas, ahora que vamos 
hacer, con estas visitas se van a seleccionar quienes son 
las familias que pueden acceder a la entrega de materiales, 
quienes son las familias que si toca por obligación  o por 
su condición vivienda nueva, quienes son las familias que 
necesitan saneamiento básico y vamos a organizar diferentes 
proyectos, y la idea es poder este año  y el próximo año, 
poder abarcar casi la totalidad de todas estas familias. 
Importante una vez que conozcamos quienes son las familias 
que van acceder, vamos a socializar con ustedes, para que 
los inconvenientes que tuvimos de pronto en esta primera 
entrega de materiales, se subsanen en esta próxima entrega, 
en el sentido en que hay familias que cuando ya se les hizo 
la visita para sacar los presupuestos de que materiales se 
les iban a entregar, ya habían hecho otras obras, entonces 
cuando se les entregaron los materiales y después toca hacer 
cambio; entonces vamos a socializar con ustedes, cuales son 
los materiales que se les van a entregar, antes de proceder 
a la contratación de estos. De estas 1320, 300 familias 
solicitaron construcción de vivienda nueva, hay una 
convocatoria abierta del Banco Agrario que son para las 
familias que tienen unidad de matricula productiva o que 
trabajan en una unidad agrícola, de estas familias fueron 
llamadas la totalidad, pero solo 114 cumplen con este 
requisito y estas 114 van hacer postuladas ante el Banco 
Agrario, es una postulación que hay, donde el municipio da 
la mitad de la construcción de la vivienda es decir 
7.500.000 pesos y el Banco Agrario da los otros 7.500.000 
pesos; entonces solo 114 familias cumplen es este requisito 
de trabajar en una unidad agrícola o de tenerla, de igual 
forma van abrir la otra convocatoria ante el banco agrario, 
vamos a volver a participar, esperamos que salgamos y si no 
salimos de todas formas vamos a entregarle a la mayoría de 
las familias como lo decía el tema de los materiales. Muy 
importante solicitarles también a las personas de los 
corregimientos y sobre todo a los que están en los 
asentamientos del Nogal, Villa Luz, en la parte del Pablón 
ya se los había dicho por escrito que nos colaboren en el 
tema de  los predios para que  no vuelvan a ser invadidos; 
en el Nogal ya se nos han presentado  dos veces de 120 
apartamentos que se van a trasladar las familias de los 
damnificados de la ola invernal  del 2010-2011, las familias 
nos entregaron el predio y los invadieron, y hay muchas 
personas que dicen que fue con consentimiento del 
presidente, entonces es importante que el presidente si lo 
están colocando su nombre, pues q haga también sus denuncias 
porque sino él va a quedar como el responsable de esto, 
entonces que por favor a tiempo nos avisen para que nosotros 
con la Secretaría de Gobierno coordinar el desalojo y pues 
que no se siga presentando esta situación. Estamos 
trabajando y revisando, estuvimos haciendo una visita muy 
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importante en los asentamientos Villa Carmelo, en el Nogal y 
en Villa Luz, con el fin de revisar cual es la deficiencia 
para poder ellos también poder iniciar el proceso como tal 
de una legalización, estamos revisando que tramites se 
tendrían que hacer, que diseño, una topografía exacta, un 
diseño de alcantarillado ya real con su respectiva planta 
así como lo comentaba el ingeniero Mauricio Mejía, para que 
ellos empiecen de una vez ese proceso, para que puedan 
legalizarse a un futuro, ese es un proceso largo y desde el 
INVISBU, los vamos acompañar  realizando las topografías y 
ultimando los diseños para más adelante conseguir los 
recursos para realizar estas plantas y cambiar los 
alcantarillados porque seguramente no son alcantarillados 
construidos técnicamente y una vez se tenga el 
alcantarillado se puede hacer la solicitud de una vez del 
acueducto, entonces todo esto es por partes y los vamos a 
estar acompañando en este sector, gracias. 
 
La Presidencia: A usted doctora Silvia Camargo, le doy la 
palabra a la doctora Claudia Janneth Fernández Barrera – 
Secretaria de Educación para que haga su intervención.  
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA CLAUDIA JANNETH FERNÁNDEZ BARRERA 
– SECRETARIA DE EDUCACIÓN: Buenos días a todos los H.C. a la 
señora Presidenta, a la mesa principal y a los compañeros de 
gobierno, con respecto a las inversiones en el sector rural 
se cuenta con 87 docentes y directivos docentes en cada uno 
de los centros y de las instituciones educativas del sector 
rural para una inversión mensual de ciento sesenta y cinco 
millones seiscientos treinta y un mil doscientos diesi nueve 
pesos  (165.631.219) y anualmente la planta de personal 
docente y directivo docente es de  dos mil ciento ochenta y 
seis millones  doscientos quince mil ochocientos cuarenta y 
siete pesos (2.186.215.847). Con respeto al programa de 
alimentación escolar se cuenta para 1097 estudiantes, en 
este año se ha presentado ese servicio en forma discontinua, 
pero en total se ha dado en 83 días, incluyendo lo que se 
dio en el primer semestre, hay un nuevo contrato que empieza 
a partir de la segunda semana que reinician actividades 
académicas los niños, por 73 días para 1097 estudiantes por 
un valor del sector rural ciento sesenta y siete millones 
setecientos mil ochocientos cuarenta pesos (167.700.840).Con 
respecto al tema de computadores en esta vigencia se han 
dado 75 computadores para el sector rural por un valor de 
cuarenta y cinco millones de pesos (45.000.000). Con 
respecto a la dotación del sector rural que incluye mesas 
trapezoidales, video beam, tablero digital, televisores,  
portátiles, laboratorio de física y de química en total se 
dio para el sector rural ciento sesenta y dos millones 
novecientos setenta mil ochocientos pesos (162.970.800). Con 
respecto al programa modelos escolares para la equidad  
MEPIS, se invirtió  treinta y dos millones de pesos 
(32.000.000) en donde se da capacitación  a los docentes  y 
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se  tienen la red de docentes para el sector rural. El 
servicio de aseo para las instituciones educativas rural 
Vijagual,   sede A cuenta con dos personas de aseo, la 
escuela el Nogal una, escuela rural San José sede F una, la 
Malaña una, el Gualilo una, Bosconia una, Bolarqui una, por 
un valor para el año por ciento veinte cuatro millones 
ochocientos mil pesos (124.800.000). Se presentaron dos 
proyectos para ser aprobados por Ley 21 de los cuales fueron 
rechazados  por el Ministerio de Educación Nacional, debido 
al problema que se tiene con titularidad de los predios; uno 
fue para ampliar Bosconia, respondiendo al presidente de la 
junta; El acueducto construyó dos aulas y las baterías de 
baño y nosotros queríamos pues ampliar para que los niños de 
bachilleratos también pudieran ubicarse en este sitio donde 
el acueducto construyo después de que fue inundada la sede B 
del centro educativo rural Bosconia, pero desafortunadamente 
aun la titularidad no es del municipio de Bucaramanga y este 
proyecto fue rechazado por parte del Ministerio. Al igual 
también presentamos otro proyecto para la Capilla y por la 
misma razón de titularidad de los predios y que el estudio 
de los suelos, no permitía seguir construyendo  allí, pues 
fue rechazado por parte del Ministerio, pero las gestiones 
se han hecho con el Gobierno Nacional, con respecto al 
transporte escolar, se prestó el transporte escolar en un 
contrato que fue desde el 4 de febrero hasta el 7 de mayo, 
se dejó de prestar el servicio de transporte escolar  a 
partir del siete de mayo, se sacó una licitación pública la 
cual ya fue adjudicada para 1389 niños, en donde me voy a 
permitir leer de acuerdo a los pliegos que están en la 
pagina del SECOP, cuales van hacer las rutas, no se va ha 
llegar a todos los sitios del sector rural porque después 
del estudio técnico habían sitios donde no se puede llegar 
con las busetas que ordena el Ministerio de Transportes, 
sino tocaría con jeep o con carros destapados, nosotros como 
administración no podemos hacer la contratación de  ese 
servicio, en total para el transporte escolar para el sector 
rural se tiene una inversión de mil cuatrocientos veinte 
millones de pesos (1.420.000.000) a partir del segundo 
semestre para 1389 niños por 78 días calendario lo cual 
indica que no se alcanza a terminar el año escolar, y pues 
se le pide de igual manera a los señores Concejales una 
apropiación presupuestal  para  poder adicionar a este 
contrato y empezar el año escolar 2014 con transporte 
escolar, pero en total esas son las inversiones que se han 
hecho con respecto al transporte. Para darle respuesta al 
señor Melquisedec  Ortiz y para conocimiento de todos los 
Concejales, las rutas de transporte para estos 78 días 
hábiles o para agotar presupuesto está la ruta 1 origen 
vereda Santa Bárbara y 10 de mayo, destino colegio Las 
Américas, Liceo Patria, Bicentenario y Normal, ruta 2 origen 
vereda Vijagual, el Nogal corregimiento 1, destino Colegio 
Vijagual y García Herrero; ruta 3 vereda la Malaña, Gualilo 
Bajo, Retiro Grande, Corregimiento dos, destino Colegio 
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Oriente, las Américas, Santander, escuela la Malaña sede A y 
B; ruta 4 vereda San José corregimiento tres, destino 
colegio las Américas, Santander, Normal Superior; ruta 5 
Bosconia, destino colegio Tecnológico, Simón Bolívar, 
Salesiano, Jaime Barrera y el Pilar; ruta 6 origen vereda el 
Pablón corregimiento 1, destino colegio Vijagual, Colegio 
García Herrero; ruta 7 origen Luz de Salvación, destino 
INEM; ruta 8 origen vereda el Pedregal, destino Vegas de 
Morrorico, Oriente Miraflores, Escuela Normal, Tecnológico y  
las Américas; ruta 9 Gualilo Alto, destino La Malaña y 
Oriente Miraflores; Ruta 10 origen Retiro Chiquito, destino 
Bicentenario, La Américas, Oriente Miraflores; ruta 11 
origen Monte Chiquito, Laguada,  y Perico, La Capilla y 
Bolarqui – Bolarqui Monserrate, Bolarqui – La Cuchilla   
destino  escuela rural La Capilla sede A y B, Bolarqui sede 
A, Monserrate sede D; ruta 12 origen Cuchilla Alta, La 
Cemento – Los Santos; La Cemento – La Capilla, Santa Rita 
desde Curva Sergio Díaz, desde los santos –Santa Rita, desde 
pata del puente Tona – vereda Rosa Blanca -  Bosconia, 
destino Santa Rita; la ruta 13 origen vereda Angelinos 
Corregimiento uno,  destino Angelino – La Cemento, Angelinos 
–Sector Bosconia; ruta 14 origen San Ignacio vereda destino 
Colegio Vijagual, Colegio Dámaso Zapata, Colorados, ruta 15 
origen Pedral destino escuela La Malaña, ruta 16 Villa 
Carmelo destino colegio Vijagual; ruta 17 Los Santos, 
Bosconia, Capilla, Retiro Grande , Rosa Blanca y los Santos 
Bajos, destino colegio Bosconia y ruta 18 origen vereda la 
Malaña occidental destino colegio Liceo Patria, Normal, 
Américas, Bicentenario y Tecnológico. No solamente se está 
cubriendo el sector rural para los niños de primaria, sino 
también para los niños de bachillerato que viven en las 
veredas y que se deben desplazarse o que tienen que están 
matriculados en colegios del sector urbano. Muchas gracias.          
 
La Presidencia: A usted doctora Claudia Janneth Fernández 
Barrera, le voy a pedir el favor de que esas fotocopias que 
usted tiene ahí, donde están las rutas, nos las preste aquí 
en  Secretaria para poder fotocopiar y que las personas, 
lideres y Ediles que intervinieron puedan también tener esa 
información a la mano, entonces Lilia le voy a pedir el 
favor de que las fotocopie de una vez y dárselas a las 
personas que nos acompañan. Tiene la palabra la doctora 
Claudia Mercedes Amaya Ayala, Secretaria de Salud y Ambiente 
del municipio de Bucaramanga.    
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYLA – 
SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE DE BUCARAMANGA: Gracias 
señora Presidenta un saludo cordial a todos los Honorables 
Concejales y para los compañeros de la administración, para 
las personas que nos acompañan del sector rural en el día de 
hoy, para los medios de comunicación y para la Policía 
Nacional. Bueno vamos entonces a responder cada una de las 
inquietudes que fueron planteadas, contándoles que les voy 
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hablar sobre las actividades que han hecho las móviles 
rurales, la inversión que se hace en la parte rural por 
parte de las EPS del régimen subsidiado, del Programa 
Bucaramanga Crece Contigo y de las inversiones en desarrollo 
sostenible. Como ustedes saben tenemos tres unidades 
móviles, me llama la atención que el señor Concejal menciona 
que el higienista oral no está yendo, nos acompaña el doctor 
Horbes Buitrago que es el director científico del ISABU, 
para que verifiquemos porque el equipo esta conformado por 
médico general, auxiliar de enfermería, higienista oral y 
conductor, en la respuesta que yo les entregué, está el 
cronograma día a día, de lunes a viernes, para cada una de 
las móviles rurales, para que ustedes por favor me ayuden 
hacerles verificación a que ese cronograma que se pasa 
mensualmente, o esas agendas realmente se  estén cumpliendo. 
Qué programas ofrecen esas móviles rurales, ahí vemos todos 
los programas de promoción y prevención, es importante que 
recordemos que la población      
 
La Presidencia: Me disculpa doctora Claudia Mercedes Amaya 
Ayala, que pena interrumpir, pero yo si les pido el favor y 
la colaboración a las personas que se encuentran sobre todo 
en la puerta de entrada al concejo, que están haciendo mucho 
ruido y es muy complicado para que los Ediles, los 
presidentes y las personas que han intervenido tengan muy 
clara la información de lo que hoy están manifestando los 
secretarios de despacho, así que les pido la colaboración y 
la comprensión para que hablemos en un tono bajito, pero es 
que hablan muy fuerte y es muy complicado poder escucharlos 
a todos muy amables, continúe doctora Claudia Mercedes Amaya 
Ayala.      
 
CONTINUACION INTERVENCION DE LA DOCTORA CLAUDIA MERCEDES 
AMAYA AYLA – SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE DE BUCARAMANGA: 
Gracias Señora Presidenta, les mencionaba que ustedes como 
afiliados al régimen subsidiado, tienen derechos a la 
prestación de estos programas de promoción y prevención, que 
las EPS del régimen subsidiado contratan con la ESE ISABU, y 
cada uno de estos programas son los que se están llevando a 
través de las móviles rurales, en las diferentes veredas que 
han sido intervenidas. En los que va corrido durante los 
primeros cuatro meses del año hasta abril, las actividades 
realizadas en la zona rural eran 2789 actividades, como se 
ven ahí, de las cuales consultas morbilidad 2135, y  
actividades de promoción y prevención 654. Aquí está 
Concejal Carlos Arturo Moreno, usted mencionaba su interés 
para que  el adulto joven o el adolescente reciba programa 
de planificación familiar, efectivamente esas son 
actividades que están llegando  en las móviles rurales y que 
tenemos que ver que toda la comunidad sepa de los programas 
y aproveche cada una de ellas. En este cuadro están 
discriminadas  las actividades de acuerdo a cada una de los 
programas. El presupuesto que se tiene definido  para esas 
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móviles rurales es de cuatrocientos cuarenta millones 
novecientos cincuenta y dos mil seiscientos sesenta pesos 
(440.952.660); eso es lo que está presupuestado, el costo de 
esas actividades de móviles rurales y la inversión que se 
tiene para la población rural del régimen subsidiado  para 
atender esos 5.861 afiliados  es de tres mil cuatrocientos 
veinte millones  cuatrocientos cuarenta y cinco mil setenta 
y nueve pesos (3.420.445.079), de los cuales ejecutados a 
mayo van mil cuatrocientos veinticinco  millones  ciento 
ochenta y cinco mil cuatrocientos treinta y cinco 
pesos(1.425.185.435). Aprovechando la presencia de las 
personas que nos acompañan del sector rural, esta semana 
estamos tomando la decisión en el municipio de repartir los 
usuarios de  Solsalud, para el área rural son de 1567, la 
invitación para que estén muy pendientes de los medios de 
comunicación, ustedes tendrán que acercarse a ver a cual EPS 
del régimen subsidiado quedaron ahora afiliados. Ustedes han 
mencionado y desde el año pasado la preocupación que tenemos 
porque las EPS no autorizan la entrega de medicamentos 
cuando hacemos la consulta, en este momento ni Coosalud, ni 
Asmetsalud, están autorizando los medicamentos para 
entregarlos en la zona rural, luego ustedes usuarios tienen 
la posibilidad de cambiarse de EPS  del régimen subsidiado. 
Si una EPS no cumple con sus obligaciones, el usuario tiene 
la potestad de cambiarse de EPS de régimen subsidiado. 
Bucaramanga Crece Contigo, recordemos que son 80 
profesionales, que están en los diferentes hogares de las 
comunas 1,2 y 14 y en los tres corregimientos del municipio 
de Bucaramanga. No solo llevamos la oferta de salud sino 
también alianza con la oficina del Sisben, de Desarrollo 
Social, con Cultura, con el INDERBU y con la Registraduria; 
jornadas de educación a través del SENA, y todos los 
programas y portafolio de la Administración Municipal. Para 
este año 2013, el estimado de familias a intervenir  en los 
tres corregimientos es de 673 personas, de las cuales hasta 
la fecha hemos logrado visitar  115 familias  que 
corresponden a 304 personas; ya tenemos un promotor de salud 
para dos de los corregimientos, que era otro de los temas 
compromiso, está pendiente aún contratar a uno de los 
promotores pero eso sí está dentro de lo previsto para este 
año. En el corregimiento uno esta el señor Oscar Lozano, que 
vive allí, y que ese era uno de los requerimientos, entonces 
ustedes cuentan con un promotor de salud que es el enlace 
entre ustedes y la ESE ISABU, y en corregimiento dos la 
señora Edilia Martínez, estas son las veredas que hemos 
visitado en Bucaramanga Crece Contigo, el presupuesto para 
este programa es de treinta y tres millones seiscientos 
cincuenta mil pesos (33.650.000). En el último componente 
que es el desarrollo rural sostenible, tenemos previsto 
construir tres invernaderos especializados con un 
presupuesto de diez millones de pesos (10.000.000); 
implementar cinco huertas caseras en el sector urbano del 
municipio, pero las huertas caseras se van hacer en la parte 
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rural y granjas que tienen un presupuesto de cinco millones 
de pesos (5.000.000). Un colegio en prácticas sostenibles 
agropecuarias, cinco millones de pesos (5.000.000). Y el 
último proyecto de reforestación que ya empezó y tiene un 
presupuesto de ciento cincuenta y seis millones de pesos 
(156.000.000), repito ya en ejecución. También tenemos la 
meta de promover el establecimiento de 30 hectáreas de 
reforestación  productora protectora con un presupuesto de 
setenta millones de pesos (70.000.000); y conservar 10 
hectáreas de recarga de acuíferos y bosques de galería de 
treinta millones de pesos (30.000.000). Estos proyectos de 
desarrollo rural sostenible, se encuentran en la fase de 
contratación, muchas gracias. 
 
La Presidencia: A usted doctora Claudia Mercedes Amaya tiene 
la palabra el doctor Ariel Gerardo García Gómez –director 
del INDERBU para que haga su intervención.  
  
INTERVENCION DEL DOCTOR ARIEL GERARDO GARCÍA GOMEZ –DIRECTOR 
DEL INDERBU: Muy buen día, gracias Honorable Presidenta y 
buenos días para todos los H.C. de Bucaramanga, a los 
compañeros del gabinete, igualmente a las personas que nos 
acompañan en el día de hoy, los representantes de las 
diferente veredas y los tres corregimientos del Municipio de 
Bucaramanga, tengo acá para hacer la presentación de la 
gestión y los proyectos que han realizado en el sector rural 
acá del municipio de Bucaramanga, los diferentes encuentros 
que hemos tenido, que se han hecho, que se han llevado a la 
población en general de estas 39 veredas, se está alistando 
la presentación de lo que se ha hecho. Bueno en lo referente 
al presupuesto inicial fue aprobado para olimpiadas 
campesinas inter veredales sesenta y cuatro millones de 
pesos (64.000.000), de los cuales se adicionó por parte del 
H.C. veinti siete millones de pesos (27.000.000), para un 
total de noventa y un millones de pesos (91.000.000), en el 
cual se han acumulados en CDPS cuarenta y cinco millones de 
pesos (45.000.000); primero al igual que el año pasado en el 
mes de enero se concertó con presidentes y lideres del 
sector rural con cada uno lo que se iba a realizar, en la 
foto anterior está la reunión anterior en el Coliseo 
Bicentenario, en el Velódromo para revisar las sugerencias, 
las criticas constructivas, como podemos mejorar cada uno de 
los servicios en este sector, lo que se pensaba hacer. De 
acuerdo a esta planeación estratégica se ha venido 
incentivando cada una de las actividades, aquí podemos ver 
las caminatas que se han realizado hacia el sector de la 
Malaña, el Pedregal y otros sectores  de las veredas con 
diferente población de Bucaramanga y del sector veredal que 
nos están acompañando en los encuentros deportivos también 
que se han realizado hacia el sector de Bosconia con un 
festival de escuelas de formación y hacia el sector del 
Pedregal y sus veredas circundantes. Nosotros el año pasado 
también estuvimos trabajando muchas veces referente a la 
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implementación de las granjas integrales, a lo cual le 
agradezco al H.C. Carlos Moreno que nos estuvo acompañando, 
muchas veces pues la gente ir a sitios apartados de las 
veredas no les gusta, allá estuvimos, también se concertó 
nuevamente para este año la implementación del programa 
granjas integrales es un trabajo que tiene ahí el INDERBU, 
por la parte del Instituto de la Juventud, para lo referente 
a la lombricultura y lo referente a las gallinas ponedoras; 
quedó un compromiso, se volvió  a reiterar el pasado mes de 
enero en cada una de las actividades que se hicieron. 
También el apoyo deportivo y recreativo que se está haciendo 
a diferentes colegios del sector rural donde hemos estado 
unidos de las manos con la Secretaria de Desarrollo, 
igualmente cuando Cultura nos presta toda la colaboración 
que hemos ido a los diferentes corregimientos del municipio, 
con las diferentes actividades que nos han acompañado y nos 
han ayudado muchísimo, los presidentes y Ediles que nos 
están acompañando para ubicar la gente y que salgan hacia 
estos programas que se están llevando por parte del INDERBU. 
En la formación deportiva tenemos profesores de escuela de 
formación para futbol sala, básquet, entre otros. Ahorita 
con la nueva adición que ustedes me ayudaron  se van a dejar 
nuevos profesores expertos en la materia, tecnólogos y 
profesionales en deporte, cultura física, para implementar e 
incentivar la participación de los estudiantes que nos 
quieran acompañar y de lo cual va  hacer de forma gratuita 
cada una de estas actividades deportivas en los sectores del 
municipio. En los escenarios nosotros del presupuesto que 
tenemos destinado para vigilancia y pago de servicio de los 
siete escenarios que nos tienen y apoyo operativo en este 
sector. En lo referente que me  hacia la solicitud el señor 
Concejal nosotros el año pasado hicimos un levantamiento 
fotográfico para lo que se ha venido realizando por parte y 
oportunamente por la secretaria de Infraestructura, como 
quiso nuestro Alcalde que allí fuese donde se ejecutase cada 
uno de estos rubros presupuestales, este año vuelve haber 
una reducción de trescientos sesenta y tres millones 
quinientos mil pesos (363.500.000), esta si va hacer 
invertida en la pista de ciclismo Alfonso Flórez Ortiz, el 
famoso velódromo, dado que a finales de este mes a 
principios de julio se estará realizando el campeonato 
nacional  de ciclismo pista y ruta de Bucaramanga y 
Barrancabermeja, apoyado por la Alcaldía, por la Liga, la 
federación de ciclismo y la Gobernación, entonces se van a 
invertir estos recursos. Nosotros lo que hacemos cuando nos 
solicitan la gente de las veredas el arreglo de algunas 
canchas, le referimos a Infraestructura con el levantamiento 
fotográfico que se hizo el año pasado, ellos sacaron una 
licitación el año pasado de 57 escenarios  deportivos; este 
año me decía Clemente van hacer otras adecuaciones dado que 
estamos invitados a una mesa de moralización de lo público 
con diferentes entes de control y hay si seria tramitar acá 
que veo al doctor Oscar Villabona que ha estado presto y que 
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también va bastante a los corregimientos y por las veredas 
lo que se pueda hacer con el presupuesto y con el esfuerzo 
que esta haciendo nuestro  Alcalde para arreglar algunos 
escenarios deportivos en diferentes sectores de Bucaramanga. 
Esto es a groso modo lo que se ha realizado, pues también 
están  actividades  de futbol tenis y otros deportes que se 
han llevado a corregimientos y veredas siempre concertados 
por la comunidad en general del sector veredal, muchísimas 
gracias. 
 
La Presidencia: A usted doctor Ariel Gerardo García Gómez, 
finalmente le voy a dar la palabra al doctor Henry Armando 
Carrizales Céspedes – Director General del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga para que haga 
su intervención.  
 
INTERVENCIÓN DOCTOR HENRY ARMANDO CARRIZALES CÉSPEDES – 
DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y 
TURISMO DE BUCARAMANGA: Gracias presidenta, un cordial 
saludo para usted lo mismo para la mesa directiva, al igual 
que a los H.C. que nos acompañan, compañeros de trabajo y 
los lideres del sector rural que nos acompañan en el día de 
hoy. Bien, Concejal Carlos Arturo Moreno, frente a la 
primera inquietud de la partida presupuestal, digamos que el 
Instituto Municipal de Cultura y Turismo de la ciudad no 
tiene un rubro especifico para atender las actividades que 
desarrollamos en el sector rural, sin embargo a través del 
programa municipal de concertación se han venido apoyando 
las mingas veredales desde el año 2012 y en este año 2013,  
a través de dos días mejor es que  venimos apoyando las 
diferentes actividades culturales que se hacen  en el sector 
rural, uno con las actividades propias que desarrolla el 
IMCT, como los parque-artes; que es preciso anotar que el 
año pasado inmediatamente anterior en el marco de la  feria 
estuvimos en los tres corregimientos, el domingo de cierre 
de feria con esta actividad, y dos apoyando las actividades 
que se desarrollan por iniciativa propia algunos líderes del 
sector, a través del envió de algunas agrupaciones 
musicales, agrupaciones de danzas para apoyar así las 
actividades que se vienen desarrollando. Es entendible 
digamos de alguna manera el reclamo que usted nos plantea 
H.C. Carlos Arturo Moreno, frente a los recursos designados 
a las mingas veredales para este 2013, pero pues tiene la 
misma limitación que se viene y que todas las entidades 
tenemos frente al tema de los recursos, esta convocatoria de 
2013, es preciso anotar se presentaron 96 proyectos para 
asignar recursos con unas peticiones alrededor de tres mil 
millones de pesos (3.000.000.000); finalmente fueron 
aprobadas y avaladas 46 iniciativas por cerca de ochocientos 
millones de pesos (800.000.000), que son los recursos que se 
destinaron a través del programa municipal de concertación. 
De Ahí fue que se avaló el proyecto de las mingas veredales 
para este 2013 y si bien es cierto no se aumentó la partida 
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que teníamos el año inmediatamente anterior, por lo menos de 
mantuvo en el mismo valor para el desarrollo de este 
proyecto, que además es importante anotar que es uno de los 
proyectos que más arraigo y tradición tiene en el sector 
rural, las mingas veredales. Para este 2013 también tenemos 
el 30 de junio en el marco del primer festival parque -arte 
a partir de las dos de la tarde  en la vereda el Pedregal 
Alto, la presencia de toda una actividad cultural, 
precisamente en el desarrollo de las actividades propias, 
estamos mirando, analizando la posibilidad de generar 
algunos recursos adicionales producto del mayor valor 
recaudado de la estampilla pro –cultura, de resultar posible 
eso, podríamos pensar en la posibilidad de apoyar con 
mayores recursos el tema de las mingas veredales, pero 
estamos sujetos precisamente a alcanzar la meta que tenemos 
presupuestado para este 2013. Esa es presidenta el informe 
que tenemos precisamente para el tema del sector rural desde 
el Instituto Municipal de Cultura y Turismo de Bucaramanga, 
muchas gracias. 
 
La Presidencia: A usted doctor Henry Armando Carrizales 
Céspedes, después de las intervenciones de los Secretarios 
de despacho y directores de  institutos y entes 
descentralizados vamos a darle la palabra a los H.C.; en 
primera instancia le voy a dar la palabra a la bancada de la 
U y de Cambio Radical que se unieron y nombraron como vocero 
al H.C. Wilson Ramírez González. 
 
INTERVENCION  H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: gracias señora 
Presidenta, un saludo muy especial a la mesa directiva, a 
los señores Secretarios. Señora Presidenta yo si quiero que 
antes de empezar mi intervención estén las personas citadas 
hoy al debate, porque nosotros los escuchamos a todos y creo 
que como nosotros los Concejales merecemos también que nos 
escuchen, tenemos una serie de interrogantes frente a la 
problemática del sector rural; entonces señora Presidenta a 
mi me gustaría que todos los señores secretarios de despacho 
que hablaron, pues que estén en el concejo, aquí en la 
plenaria del concejo para que escuchen el pensamiento de 
nosotros; ya a los señores ediles yo los he visto muy 
tranquilos, muy quietos ahí , bueno alguno de ellos ya se 
fueron, que es lo que siempre ha hecho carrera en el 
Concejo, cuando nosotros vamos hablar pues ya nos quedamos 
solos, y empezamos como  que hablarle a las paredes; 
entonces señora presidenta, yo si muy respetuosamente 
solicito que todos los secretarios que fueron invitados 
estén hoy acá en el concejo de la ciudad.    
 
La Presidencia: Secretaria, sírvase informar a la mesa 
directiva quienes están presentes de los secretarios citados 
y de los directores invitados, haciendo claridad que en el 
caso concreto del doctor René Rodrigo Garzón, dejó en 
reemplazo al subsecretario del interior, perdón; secretaria 
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por favor mencionar quienes de los secretarios están 
presentes y directores de institutos descentralizados  
 
La Secretaria. Así será señora presidenta, los funcionarios 
citados son los siguientes Doctor RENE RODRIGO GARZON 
MARTINEZ -Secretario del Interior Municipal; no se encuentra 
en el recinto; doctora MARTHA LUCIA OLIVEROS URIBE – 
Secretaria de Desarrollo Social; no se encuentra en el 
recinto;  doctora MARTHA ROSA AMIRA  VEGA BLANCO –Secretaria 
de Hacienda Municipal, no se encuentra en el recinto; 
doctora CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA – Secretaria de Salud y 
Ambiente, se encuentra en el recinto; doctor ALBERTO MALAVER 
SERRANO HERNANDEZ – Jefe de Presupuesto, se encuentra en el 
recinto; doctor JORGE ENRIQUE RUEDA FORERO- Secretario 
Administrativo, no se encuentra en el recinto; doctor 
MAURICIO MEJIA ABELLO – Secretario de Planeación Municipal, 
se encuentra en el recinto; doctor CLEMENTE LEON OLAYA – 
Secretario de Infraestructura, no se encuentra en el 
recinto; doctora CLAUDIA JANNETH FERNANDEZ BARRERA – 
Secretaria de Educación Municipal, se encuentra en el 
recinto; doctora SILVIA JOHANA CAMARGO GUTIERREZ – Gerente 
General de INVISBU, se encuentra en el recinto; doctor HENRY 
ARMANDO CARRIZALES CESPEDES – Director General del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo, se encuentra en el recinto; 
doctor ARIEL GERARDO GARCIA GOMEZ –Director General INDERBU, 
se encuentra en el recinto. Esos son señora presidenta los 
funcionarios citados y se encuentran en el recinto los que 
acabe de mencionar. 
 
La Presidencia: Secretaria, y para información de todos los 
Concejales, en su mayoría están casi todos los secretarios 
de despacho y directores, excepto  la Secretaría del 
Interior el doctor Rene Rodrigo Garzón, tuvo que excusarse, 
tuvo que salir, pero dejó encargado al profesional segundo, 
de todas formas secretaria por favor hacemos el llamado 
telefónico a doctor  Rene Rodrigo Garzón, para que él;  a la 
doctora Martha Lucia Oliveros, está en reemplazo el  doctor 
Jesús Zapata Páez, asesor en los temas del sector rural, el 
doctor Alberto Malaver en reemplazo de la doctora Martha 
Rosa Amira Vega Blanco y los demás secretarios de despacho 
se encuentran en el recinto. Vamos entonces a continuar y 
vamos hacer un oficio a la Secretaria del Interior, pues 
para manifestarles que la persona que el doctor Rene Rodrigo 
Garzón, dejó encargado no asiste en este momento   y es 
importante para que escuche las intervenciones de los H.C., 
vamos a continuar señora secretaria. Doctor Wilson Ramírez 
González, vocero por las bancadas de Cambio Radical y 
bancada de la U, tiene usted la palabra 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCION  H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: 
Gracias señora presidenta, es que nosotros aquí con la 
bancada que me dio el honor de representarlos hoy, pues 
queríamos que la secretaria de Desarrollo Social que es una 
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de las que juega un papel más importante hoy aquí en esta 
citación que hizo el Concejal Carlos Arturo Moreno, 
estuviera presente, porque muchos de los programas que se 
desarrollan en la Secretaria de Desarrollo Social y más 
concretamente en la UMATA, son los que tienen que ver con el 
desarrollo del campo. Yo si quiero felicitar al Concejal 
Carlos Arturo Moreno porque a buena hora y por segunda 
oportunidad trae este tema al concejo de la ciudad, mis 
queridos ediles, jamás en la historia del concejo de 
Bucaramanga, se había tenido un Concejal que los 
representará a ustedes, que fuera la voz, que los tenga en 
cuenta a ustedes para el desarrollo de las misma, no vengo a 
ser abogado de nadie; sino es decirles que durante dos 
oportunidades en este concejo, Carlos Arturo Moreno ha sido 
la voz de ustedes y ha tocado la puerta en cada una de las 
instituciones del gobierno municipal, entonces tengan claro 
que si el gobierno no ha llegado a satisfacer todas sus 
necesidades; pues si habido la voz de su Concejal Carlos 
Arturo Moreno, frente al desarrollo del sector veredal. Y 
señora presidenta yo quiero comenzar diciendo que existe una 
persona que es el asesor para los asuntos del campo que es 
doctor Jesús Zapata Páez, yo si quiero invitar al doctor  
Jesús Zapata Páez, para que empecemos a trabajar seriamente 
frente a este tema. Yo creo doctor Carlos Arturo Moreno que 
de pronto si el doctor Jesús Zapata Páez, que es el 
encargado del tema, conoce a profundidad los mismos, pues no 
hubiéramos citado a los demás Secretarios de despacho, 
porque para eso se constituye una asesoría, para que sea la 
representación del sector agrario. Y yo si quiero decirle 
doctor Jesús Zapata Páez, que veo con preocupación, que no 
se haya hecho la gestión, ni la presentación de los 
proyectos, que vayan en el mejoramiento de la situación de 
la gente del área del agro, usted dijo que como que querían 
empezar hacer la gestión, quiero darle una noticia, me la 
acaban de confirmar, el departamento para la Prosperidad 
Social  de Colombia, es donde se deben radicar la mayoría de 
los proyectos para el sector del campo y doctor Jesús Zapata 
Páez, hasta mañana hay plazo para presentarlos los proyectos 
este año. Eso que significa que si los proyectos hasta ahora 
se están ideando o pensar en entregar nos toca presentarlos 
el año entrante, este Concejal que les habla, yo si hecho 
gestión en el alto gobierno para que algunos de esos 
recursos del departamento Nacional de la Prosperidad, le 
lleguen al municipio de Bucaramanga pero generando 
proyectos. Yo  he sido abanderado de una comunidad que es la 
veredal del Pedregal y mucho se ha dicho acá desde que llegó 
este Concejal Wilson Ramírez al Concejo de Bucaramanga, 
frente a mejorar la calidad de vida de estos amigos que lo 
necesitan y por eso yo me la he jugado. Y aquí lo decía el 
señor Secretario de Infraestructura, no en seis meses, ni en 
un año, sino en tres años, doctor Dionicio Carrero Correa, 
en generar un proyecto de recuperación de la vía, eso no se 
hace en una sola visita. Nosotros cuando tuvimos la 
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avalancha del 2010, fuimos con la administración municipal, 
fuimos con la Oficina de Desastres del municipio de 
Bucaramanga y eso que hoy el doctor Clemente León Olaya ha 
traído hoy al concejo de la ciudad, no ha sido el trabajo de 
un día, ha sido el trabajo de dos años  y en el cual le 
podemos mostrar el desarrollo a estas comunidades y señora 
presidenta nosotros acabamos de conseguir en el Departamento 
Nacional de la Prosperidad  quinientos millones de pesos 
(500.000.000), que le vamos a traer al municipio de 
Bucaramanga y lo vamos a llevar a esa vereda, vamos hacer el 
salón social, donde la administración de Bucaramanga, nos 
facilitó el levantamiento topográfico, el estudio de suelos, 
hicimos el diseño del muro de contención, para poderle 
llevar a esta comunidad lo que es el desarrollo, frente a un 
sitio donde se puedan congregar. Y señora presidenta no solo 
el salón social, lo que falta en pavimentación de la vía, 
INVIAS nos lo va a construir antes de que se acabe este año. 
Pero doctor Jesús Zapata Páez, es haciendo proyectos, es 
haciendo la gestión ante el alto gobierno, porque yo si le 
dijo una cosa hoy, de todo ese personal que usted tiene  
allá o lo tiene la UMATA, yo no sé quien sea, se ha podido 
de pronto desarrollar con la señora de Desarrollo Social, 
para la doctora Martha Lucia Oliveros decirle que 
mejoramiento para la raza bovina se ha venido haciendo en 
cada una de la veredas del municipio de Bucaramanga, a mi me 
gustaría que le digan hoy al concejo de la ciudad, si han 
hecho un mejoramiento algunas de las personas que van allá a 
visitarlos en mejoramiento de las praderas, seria bueno que 
nosotros lo escuchemos; aquí están los ediles también y 
ellos de pronto quisieran saberlo, a mi me gustaría saberlo 
porque no se dijo hoy en el Concejo de la ciudad, que paso 
con el programa de la vaca lechera, se acabó la vaca lechera 
, existe ese programa todavía en el municipio de 
Bucaramanga, se han hecho algunas capacitaciones a ustedes 
mis queridos ediles y amigos de la vereda sobre la 
agricultura orgánica, si saben como se come eso, será que 
esos programas se han venido desarrollando  para que haya 
una mejor calidad de vida de cada uno de nuestros amigos, y 
miren que cuando hicimos el trabajo de unión de las dos 
bancadas, señora presidenta para que quede constancia, que 
el problema del campo no se arregla con hacer el Día del 
Campesino, no es llevándoles un machete ni nada de eso, no 
es con una celebración de un solo día, señora presidenta, es 
trabajando integralmente con los amigos del campo en cada 
uno de estos programas y en la gestión y consecución de 
plata del gobierno nacional para mejorar la calidad de vida 
de cada uno de estos amigos. En el campo falta el agua y 
están tomando agua cruda, Carlitos se nos olvidó invitar al 
señor gerente del Acueducto, porque él debió haber venido 
acá a decirnos si las veredas que quedan aledañas al embalse 
que se está construyendo, van a tener la inmensa posibilidad 
de tener el agua potable, esto no se puede quedar aquí en 
una retorica  por segundo año, aquí tenemos que hacer algo 
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por estos amigos que lo merecen absolutamente todo y miren 
que con celebrar el día del campesino, ustedes no arreglan 
absolutamente nada, pero ustedes si les deben ayudar en un 
tema que es importante y es como hacer el mercadeo de los 
productos que ustedes tienen en el campo, yo si invito a la 
señora de Desarrollo Social  y a la persona que maneja la 
UMATA, que es enseñándoles como mercadear, como ellos puedan 
traer sus productos y los puedan comercializar, entonces es 
bueno que todos estos temas que se dicen hoy en el Concejo 
de la ciudad, se tome nota y verdaderamente empecemos a 
desarrollar unos programas importantes y si no  la UMATA se 
nos haya convertido en simplemente en un ente burocrático 
más de la municipalidad y que efectivamente llegue a cada 
una de las personas que se encuentren en cada uno de estos 
sectores. Aquí la doctora hablaba del mejoramiento de la 
vivienda, yo si la invito doctora Silvia Johana Camargo, 
para que ahora en estos programas que el gobierno nacional, 
que nuestro anterior Ministro de la Vivienda el doctor 
German Vargas Lleras, a querido no solo llegar a ciudad sino 
al campo, pero usted lo saben también que es con proyectos 
que hay que presentarles al Ministerio de la Vivienda, para 
que podamos hacer el mejoramiento de cada una de las 
situaciones de cada uno de nuestros amigos, el señor 
director de Cultura hablaba de las mingas, es un tema 
supremamente interesante, hay que seguirlo fomentando y 
llevando a cada uno de los corregimientos y a las veredas, 
al menos llevémosle cultura, doctor Carrizales al menos por 
un día, para tratar uno de saciar todos los 365 del año que 
son al sol y al agua trabajando en cada uno de los sectores 
y mire que la señora Secretaria de educación hablaba de lo 
del transporte, de pronto tenemos una dificultad este año en 
el transporte, porque al final hasta ahora se hizo la 
licitación, se está haciendo la licitación, pero seria bueno 
que tan pronto este hecha la licitación le demos celeridad 
para que nuestros niños del campo, puedan llegar a sus 
instituciones educativas y la seguridad en los 
corregimientos y en las veredas. Me gustaría que el doctor 
Rene Rodrigo Garzón estuviera acá para hablar de lo que el 
dice de que podemos hacer en el campo que son los frentes de 
seguridad, yo no se cuantas veredas de Bucaramanga tengan 
ese frente de seguridad, yo lo que si se es que en la Vereda 
el Pedregal, si hay frente de seguridad porque hace seis 
años, lo constituimos y no fue el gobierno municipal, fue la 
comunidad, nosotros los que lo hicimos que estuviera allá. 
Señora presidenta regáleme un minuto nada más para terminar 
y es diciéndole que al doctor Mauricio Mejía, y también 
Carlos también faltó citar a la señora del Área 
Metropolitana, bueno a la CDMB, porque aquí estamos hablando 
que la sobre tasa ambiental a como está planteada hoy es a 
la CDMB la que le corresponde el área rural, sería muy bueno 
haber invitado a la CDMB, para saber con esa plata de la 
sobre tasa, que inversión se le va hacer al campo, porque si 
todos los recursos que van ha estar destinado hacia ese lado 



 FOLIO 51  

 

de la Corporación de la Defensa de la Meseta de Bucaramanga  
dicen que es al sector rural, vamos a ver cuanto le 
corresponde a Bucaramanga que es el que más recursos le 
genera a la Corporación de la Defensa de la Meseta de 
Bucaramanga, frente a mejorar la estabilización de taludes, 
la erosión que existe en cada uno de los sectores, miren 
compañeros para terminar, las vías han estado así en esa 
situación, porque no habido estabilización de los taludes y 
ahí es donde nosotros podemos invertirle toda la plata del 
mundo y al final terminamos nosotros diciendo, que hacemos 
la vías pero los taludes nos acaban las vías, mejorar la 
calidad de la vida de cada uno de los sectores del agro, eso 
es un compromiso de todos nosotros y aquí este concejo de la 
ciudad, señora presidenta ha sido responsable frente al tema 
de las situación del campo, este Alcalde también, porque 
aquí se hizo al principio de este mandato y esta el señor 
Secretario de Infraestructura compraron unos bocatos para 
que se le haga el mantenimiento  a cada uno de los 
corregimientos del municipio de Bucaramanga, y seria bueno 
que el doctor Clemente nos  diga en que parte de cada 
corregimiento esta cada una de esta maquinaria, para cuando 
vengan los derrumbes y cada una de estas circunstancias, 
ellos puedan tener esa herramienta a la mano, que el 
gobierno municipal la compró para que sea llevada al campo, 
entonces señor Secretario a mi  si me gustaría que lo diga 
hoy en el concejo de la ciudad y estos ediles que vinieron 
hoy al concejo de la ciudad, puedan saber donde tienen esa 
herramienta para hacer uso de la misma, tenia mas cosas para 
decir señora presidenta, pero el tiempo es muy corto. Pero 
decirle a estos amigos que con Carlos Arturo Moreno y con 18 
Concejales más que están en el concejo de Bucaramanga, 
daremos la pelea para mejorar la situación del campo, muchas 
gracias señora presidenta.     
 
La Presidencia: A usted H.C. vamos a darle la palabra a la 
bancada del Partido Liberal su vocero el H.C. Henry Gamboa 
Meza. 
 
INTERVENCION DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Muy amable señora 
presidenta, un saludo especial a nuestra Mesa Directiva, a 
los H.C., a los Secretarios de despacho, a los Gerentes de 
Institutos Descentralizados, Jefes de oficina, 
representantes de la comunidad del sector rural, ediles y 
presidentes de Juntas de Acción Comunal y demás comunidad de 
este importante sector de Bucaramanga. Importante este 
debate, es la segunda vez que hacemos este debate aquí en el 
Concejo, para revisar la problemática del sector rural, que 
generalmente está definida por condiciones precarias en los 
diferentes sectores, servicios educativos, médicos 
asistenciales, medios de comunicaciones, desabastecimiento, 
insuficiente red vial, mal estado de las vías, predomino de 
vivienda unifamiliar de materiales vulnerables, algunas 
viviendas tienen pisos en tierra, carecen de agua. Se hace 
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una encuesta nacional, que hizo Planeación Nacional donde 
define la situación del sector real, desarrollo económico, 
subordinada la demanda del consumo de la población urbana, 
del mercadeo, del manejo de las placitas que es otro tema, 
que yo pienso hacer un debate, que está pasando con estas 
placitas de mercado campesino, si de verdad son de los 
campesinos o no son de los campesinos. La incapacidad del 
sector agropecuario de poder absorber la mano de obra 
disponible en las zonas rurales, las características del 
empleo rural son obedecidas significativamente a las 
relaciones entre  propietario, jornalero, zapatero y 
arrendatarios que generalmente no son muy buenas; aspectos 
ambientales, contaminación ambiental, uso excesivo de 
pesticidas, herbicidas, fertilizantes, etc. Deforestación, 
saneamiento básico, problemas de salud relacionadas con la 
manipulación y el consumo de aguas contaminadas no tratadas, 
por falta de agua potable. Estas situaciones que quise traer 
aquí para que nosotros miráramos realmente cual es el 
panorama. Más del 70% de la población rural, descuento el 
tiempo presidenta, no puede hablar así nadie me está 
escuchando.   
 
 
La Presidencia: H.C. tiene usted toda la razón que pena me 
da estar interrumpiendo permanentemente, ustedes saben que 
desde aquí tengo las mejores intenciones para todos ustedes 
sean escuchados, yo les voy a pedir el favor a todas las 
personas que se encuentran, por favor incluyendo a los 
amigos de los medios de comunicación para que nos colaboren 
de manera permanente, yo se que ustedes tienen la buena 
voluntad de la noticia y están bienvenidos; pero es 
importante que en estos momentos de intervenciones no 
solamente de los de las Juntas de Acción Comunal, de los 
secretarios sino también que los Concejales puedan ser bien 
escuchados atentamente y se tome nota sobre lo manifestado 
por cada uno de ellos, continúe, me disculpa H.C. Henry 
Gamboa Meza. 
    
CONTINUACIÓN INTERVENCION DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: En la 
reflexión que hacíamos, donde determinan estas situaciones 
donde más del 70% de la población rural vive en condiciones 
de pobreza, genera incertidumbre en la vida de las personas, 
propicia el abandono de las actividades agrícolas, facilita 
la migración de la población rural a otras zonas en busca de 
mejores oportunidades, cierto doctor Carlos. Esto nos obliga 
a que tenemos que hacer un mejoramiento en las condiciones 
de vida para la población de manera integral, creo que ese 
trabajo lo hicimos nosotros el año pasado cuando aprobamos 
el Plan de Desarrollo en el sector rural, pero igualmente 
presidenta yo hablo a nombre de mi Partido Liberal, pero 
igualmente a nombre de todo el concejo de Bucaramanga, yo he  
escuchado detenidamente a los líderes del sector rural y 
encuentro muchas contradicciones, yo encuentro aquí a  
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muchos secretarios, pero yo realmente no veo las ejecutorias  
en algunos sectores, y me gustaría que nos dieran a conocer 
esa información, pero importante la responsabilidad como el 
Concejo ha tratado siempre al sector rural. Si ustedes 
revisan las cifras hoy en día en el presupuesto municipal, 
son unas cifras que no se habían aprobado en ninguna otra 
vigencia, revisemos un poco el tema, yo reconozco por 
ejemplo la labor que viene haciendo el doctor Jesús Zapata 
Páez, desde buscar los recursos, aquí el año pasado en 
noviembre, diciembre, en octubre y noviembre estuvo 
pendiente para que se incrementara el presupuesto para la 
UMATA   y fíjese que aquí por una decisión de la Comisión de 
Hacienda, que en esos momentos yo presidia le incrementamos 
a setecientos millones de pesos (700.000.000), cuando la 
cifra no sobre pasaba los cuatrocientos  millones  de 
pesos(400.000.000). Y eso le consta aquí al Concejal Carlos 
Arturo Moreno, luego subimos esta cifra en el 75%; pero 
igualmente revisamos las cifras que se están  invirtiendo en 
Infraestructura por el orden de para la infraestructura vial 
por encima de los cuatro mil cien millones de pesos 
(4.100.000.000) que lo bonito es consolidar cifras. Hemos 
estado atentos con la doctora Claudia Janneth Fernández 
Barrera en el tema de transporte escolar, yo creo que habido 
muchísima responsabilidad en esta corporación para que los 
niños de las escuelas, de los colegios del sector rural 
tengan su transporte, hemos hecho esfuerzos, nos ha 
colaborado el Jefe de presupuesto  el doctor Alberto Malaver 
Serrano, luego habido criterio para resolver esta 
problemática y siempre hemos estado atentos, pero fíjense 
que hay algunos problemas en salud, pero no son mayor cosa, 
pero a veces no miramos la cifras y resulta que solo régimen 
subsidiado en presupuesto tiene aprobado más de tres mil 
quinientos millones de pesos (3.500.000.000), cifras 
importantes que a veces no se revelan pero hoy se están 
revelando aquí, poco el tema lo que decía el Concejal que me 
presidio, pero no sabemos cual va hacer la destinación de la 
plata de la sobre tasa ambiental de la parte rural, pues si 
de verdad yo creo que la corporación no está porque no lo 
invitaron y de eso no nos podemos responsabilizar. El tema 
importante sobre el gas natural, este es un tema que hemos 
venido los Concejales del periodo 2004 -2007, esta plata se 
gestionó en la administración de Honorio Galvis y van 
pasando cinco  o seis años y no se han ejecutado estas 
obras, entonces en eso si yo pienso que hay que meterle el 
acelerador, porque es prácticamente la red matriz en la cual 
le va a permitir a estos  sectores poder que todas las 
gentes pobres del sector rural tengan su gas. De otro lado 
en lo que tiene que ver con los servicios públicos hay mil 
setecientos millones de pesos (1.700.000.000), que es una 
cifra importante igualmente no había para otros 
presupuestos, pero hay otra cosa importante y es un tema que 
hemos venido hablando con el secretario de Planeación hoy 
nuestro Alcalde encargado, el tema del problema que ha 
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tenido Bucaramanga con su estudio de microzonificación 
sísmica y geotecnia indicativa que se hizo en el 2001 -2002 
, en el cual nos puso a todo Bucaramanga en amenaza y 
particularmente en el tema del sector rural que el 95% quedó 
en amenaza, desde entonces no habido un mejoramiento de 
vivienda y menos una construcción de vivienda en el sector 
rural. Escucho con mucho gusto que ahorita están haciendo 
algunos mejoramientos, no se que hicieron para flaquear ahí 
la norma, pero la verdad el criterio que he tenido y como lo 
hemos hablado aquí H.C. es que se han hecho estudios 
puntuales más de  600 estudios en Bucaramanga, estudios 
detallados de amenaza de riesgo por fenómenos de inundación 
y remoción en masa y ningún estudio ha demostrado alto 
riesgo, luego esto es una mentira que el sector rural está 
en alto riesgo y muy apropiado lo que hoy está manifestando 
el señor Secretario que va a venir el próximo POT, 
simplemente restrictivo en la que nos e puede ampliar 
vivienda en la que nos puede hacer gran vivienda, porque es 
que me preocupa a mi, que estuve hace 15 días por allá 
visitando los sectores rurales, cuando me cuentan que hay un 
proyecto de vivienda de 300 viviendas, que yo no sé que está 
pasando a donde van a evacuar las aguas residuales ese plan 
de vivienda, no entiendo , eso hay que resolver, pero por lo 
demás decirle al sector campesino que nosotros aquí somos 
muy responsables, somos integrales y estamos siempre atentos 
a resolver la problemática y en lo que tiene que ver con 
recursos presupuestales, vamos a estar muy atentos, para que 
no se presenten esos problemas que se han venido presentando 
por la insuficiencia de presupuesto e invito a todos los 
Concejales en el presupuesto que vamos a aprobar para el 
2014 hagamos las adiciones y los ajustes necesarios, muy 
amable presidenta.   
 
 
La Presidencia: A usted H.C. quiero saludar al Concejal del 
municipio de Floridablanca que se encuentra hoy en este 
importante debate del Partido de U Richard García, a él un 
saludo especial de todos los corporados del municipio de 
Bucaramanga, lo invitamos para que nos acompañe aquí en la 
plenaria e igualmente le doy la palabra a la H.C. en 
representación de las bancadas ASI, AFROVIDES, el Partido 
Verde y Opción Ciudadana, a usted H.C. Carmen Lucia Agredo 
Acevedo, y AICO. También manifestarles que el H.C.  Raúl 
Oviedo Torra se encuentra en la sala Celestino Mojica, 
debido a su estado de salud, aquí presente, igualmente 
secretaria, el H.C. Uriel Ortiz, que tuvo que salir debido a 
una reunión urgente con unas comunidades que ya tenia 
agendada, así que tiene la palabra la H.C. Carmen Lucia 
Agredo Acevedo. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Muy 
amable señora presidenta, un saludo para todos, un saludo 
muy especial para el Concejal Richard que se encuentra hoy 
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acá,  muy cercano, y quiero felicitarlo por su ingreso en el 
concejo de Floridablanca. He tenido la oportunidad de que me 
designen los compañeros de las bancadas independientes como 
Opción Ciudadana, Partido Verde, ASI, AICO, Afrovides y el 
Partido Conservador, de transmitirle a los secretarios de 
despacho las inquietudes del tema del sector campesino, 
tuvimos la oportunidad de recibir solamente dos  informes de 
gestión a la proposición 002, cuando la analizamos nos 
llevamos varias sorpresas, primero que los otros secretarios 
de despacho no los presentaron, no sé que está pasando 
señora presidenta, es bueno que por secretaria se les envíe 
nuevamente al señor secretario un informe con copia a la 
Personería, para que no sigan desconociendo al concejo de la 
ciudad; porque la citación fue para todos los secretarios de 
despacho e institutos descentralizados. Aquí el Concejal 
Carlos Arturo Moreno, como lo han dicho los compañeros, es 
la segunda vez que se hace un debate de esta trascendencia e 
importancia. Es tan importante señora presidenta, H.C. que 
el campo que ha sido tenido en cuenta en la agenda del 
proceso de paz como prioridad y así es como nosotros debemos 
tenerlo, como prioridad el tema del sector campesino, así 
como lo esta haciendo el gobierno nacional en el proceso de 
paz, el primer tema el campo, entonces nosotros debemos 
tener también como prioridad el campo. Decirles que aquí 
faltan muchos actores, mire el IMEBU, la CDMB, el Acueducto, 
gasoriente, ISABU, lamentablemente no se hicieron presentes, 
no sé si no los citaron pero sería oportuno H.C. Carlos 
Arturo Moreno, que se haga con todos los que tienen que ver 
y han aprobado presupuesto para el sector del campo. Mire el 
secretario de Infraestructura, los Concejales y el Concejal 
Raúl Oviedo Torra, hacia mucho énfasis en los, él está allí 
en el salón contiguo ochocientos millones de pesos 
(800.000.000), y avalo y reconocemos el esfuerzo que ha 
hecho la administración municipal en la gestión de recursos, 
eso es muy importante que se haga, el señor Alcalde ha 
estado muy pendiente del sector campo  y del campesino, pero 
aquí vemos en el informe de algunas obras que se van hacer 
para estabilización de taludes, yo traigo a colación y les 
decía a los compañeros cuando nos reuníamos, que como van a 
estabilizar taludes cuando el municipio el periodo pasado y 
todavía no se ha terminado un proyecto, un contrato de más, 
creo que van ocho mil millones de pesos (8.000.000.000), que 
empezó por cinco meses, y van 22 meses para estabilización 
de taludes, ahí lo dejaron un contrato de obras 
minoritarias,  de obras de interés comunitario, y ahí se 
iban a estabilizar taludes y resulta que no se hicieron en 
el sector de Morrorico, en el sector de Buenos Aires que 
comunicaba con muchas veredas, porque se requerían estudios 
de geotecnia, entonces geotécnicos. Aquí se plantea unos 
estudios, unas obras que se van a ejecutar o se van a 
empezar en el mes siguiente, ojalá  que no cometan el mismo 
error  en la Secretaría de Infraestructura, de no tener los 
estudios, estaremos muy atentos en este tema porque aquí no 
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se ejecutaron muchas obras en este contrato que ya, muy 
revisado por la suscrita y por varios Concejales, que va 
hacer motivo de un debate y que vamos a pedir a todos los 
entes de control para que se mire con lupa este proceso, 
porque carecen de estudios cuando se hacían. Con relación al 
informe del Alumbrado Público, en recursos y en Tesorería 
hay  más de veinte mil millones de pesos (20.000.000.000), 
allí en tesorería, que pasa que no se invierten en alumbrado 
público, han hecho una mínima inversión como lo dijo alguien 
que intervino, pero falta mayor inversión, que ha pasado con 
los paneles solares que se empezó con gran éxito en el 
gobierno pasado de la administración del doctor Fernando 
Vargas, que fue noticia nacional y hoy no se sabe que paso, 
creo que solamente una vereda el Aburrido creo que fue donde 
empezó. Ahí se hizo una gran inversión e hizo un gran 
esfuerzo el gobierno pasado, no se sabe que ha pasado con 
esos paneles solares, si quisiéramos pedir y el Concejal 
John Jairo Claro, me hacia mucho énfasis en eso y el 
Concejal Diego Fran Ariza, sobre esos paneles solares, sobre 
la inversión que se ha hecho en allí. El tema del gas ya han 
hablado los otros compañeros, las obras de ola invernal, 
miren del 2010, se empezaron unas obras de ola invernal, el 
sector norte hay una obra que no se ha terminado, una obra 
cuantos años lleva el municipio ejecutando esa obra, y aquí 
voy a pedir la intervención de la Contraloría en este tema, 
en su momento, pedí una información, hago énfasis en este 
tema porque los recursos de ola invernal de Colombia 
Humanitaria no se han ejecutado en su mayoría, y hay cuatro 
obras que fueron asignadas para Bucaramanga por valor de mil 
millones de pesos (1.000.000.000) y solamente va una o dos 
obras terminadas y que no se ha liquidado, entonces porque 
tienen dos años para liquidar, esa es una irresponsabilidad 
del municipio y de los interventores. Bueno lo de los muros 
de contención, el Concejal John Jairo Claro y el Concejal 
Christian Alberto Arguello  hablaban muy acertada en esa 
reunión que tuvimos previamente a este debate del Consejo de 
Desarrollo Rural, eso es por ley que debe crearse el consejo 
de desarrollo rural y les decían que actualmente esta 
manejando ese tema es alguien de Piedecuesta, debe ser de 
Bucaramanga, quisiéramos tener mas información, porque de 
eso depende Desarrollo Social y es por Ley que debe estar 
creado el consejo de desarrollo rural. Igualmente con 
relación al transporte escolar, sé que la Secretaria de 
Educación ha hecho esfuerzos, para poder cumplir, pero mire 
aquí lo hemos discutido con el Concejal Diego Fran Ariza y 
con  todos los Concejales el tema y el Concejal lógicamente 
Carlos Arturo Moreno, es una preocupación de todos los 
Concejales, en esto las vigencias futuras son viables lo ha 
dicho la Procuraduría, el año pasado lo planteamos para que 
empiecen en enero y no se dejen a los alumnos por fuera, 
miren  el Concejal John Jairo Claro decía en esta reunión 
que este es uno de los factores determinantes para la 
deserción escolar  y hagan un estudio y él lo hizo, y 
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efectivamente hay mucha deserción en sectores campesinos por 
aquellos estudiantes porque no tienen transporte. La 
Universidad del Pueblo, no solamente doctora llegue a 
Vijagual sino  que llegue a otros corregimientos. Con el 
sector de vivienda se hablado y eso le digo que no me consta  
y no nos consta, con relación a los materiales entregados, 
quiero hacer énfasis y hablaba con el Concejal Carlos Arturo 
Moreno, que se entregan baldosas que valen en el mercado 
trece mil pesos (13.000) y valen en un mayor valor en el 
contrato y nosotros hablábamos en la reunión que lógicamente 
tiene que pagar el contratista un 22%  de impuestos, pólizas 
y una cantidad de  cosas, pero si quisiera, quisiéramos 
todos que revisaran  ese tema de los materiales que se les 
están entregando al sector campesino para mejoramiento de 
vivienda, porque no compensa el valor que ustedes asignan 
con lo entregado a los campesinos, para eso requerimos una 
información, porque no nos consta y yo sé que tienen que 
pagar muchos descuentos e impuestos, el 22% creo que hay 
impuestos en el municipio de todo lo que tiene que pagar un 
contratista. Con relación a la cultura, todos los  
Concejales dicen que la cultura la maneja usted doctor con 
una mente muy brillante, como lo ha dicho el Concejal John 
Jairo Claro y esas mingas veredales que le ha dado 
continuidad a esto que maneja desde administraciones 
anteriores, pero se ha hecho énfasis en esta reunión de los 
estímulos a los artísticas campesinos  y a todos nos ha 
interesado la cultura, pero que no solamente lleven unos 
grupos de vez en cuando, que les lleven cursos de pintura, 
lectura, de teatro obras de teatro, plástica me dice acá el 
Concejal John Jairo Claro  que está muy interesado por la 
cultura , pero que me parece que así como lo ha tenido todas 
las secretarias un rubro especifico den la misma secretaria 
tienen un rubro especifico para todos los sectores lo tenga 
el sector campesino. Para terminar el tema en salud y le 
pido un poquito más de tiempo Honorable Presidenta, en la 
parte de la secretaría de Salud, el Concejal Diego Fran 
Ariza, hacia mucho énfasis en  la cultura ambiental, que 
está haciendo la Secretaría de Salud  y el Concejal 
Christian Alberto Arguello por el tema del reciclaje en el 
sector campesino, como se está educando ahora con el nuevo 
decreto, que sacó el señor Alcalde y hay que aplaudir al 
señor Alcalde con este decreto para obligarnos a reciclar; 
pero como se está haciendo en el sector campesino  para 
educarlos a ellos, como se están recogiendo las basuras en 
el sector campesino. En las ambulancias, las móviles rurales 
un presupuesto de cuatrocientos millones de pesos 
(400.000.000), yo creo que el Concejo de Bucaramanga en este 
periodo ya que se está elaborando el presupuesto, es el 
momento, miren llamar la atención de los Ediles, de los 
presidentes de juntas, ahora con los presupuestos 
participativos que va haber un debate bien interesante, que 
hagan presencia, que es obligatorio que el municipio se 
tenga en cuenta los presupuestos participativos, los rubros 
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que cada uno de los sectores pida para  su   sector. Pero en 
este tema de las ambulancias,  si cuarenta y cinco minutos 
dura en Bucaramanga  de llegar a un accidente, le he pedio 
un minuto más, como será en el sector campesino un 
accidente, entonces el sector rural requiere ambulancias, 
solamente destinadas para el sector rural. Con relación al 
IMEBU, todos los compañeros y especialmente el Concejal Raúl 
Oviedo Torra, hablaba también del tema que habló el Concejal 
Wilson Ramírez, creo, lo de la vaca lechera, esos recursos y 
con éxito se hicieron, eran un millón de pesos (1.000.000), 
a los campesinos, pero no se sabe que ha pasado en este 
momento, hoy lamentablemente no esta y yo sé que el IMEBU, 
siempre ha estado atenta atender al concejo, pero hoy es 
importante que estuviese e igualmente por lo de capital 
semilla que se ha destinado para el sector campesino, no 
sabemos y tocaría ahorita en el informe de gestión que 
presente en el sector campesino, en qué se ha beneficiado en 
el capital semilla. Con relación a los parques y los juegos 
infantiles, la Alcaldía con la Primera Dama  con gran 
acierto  ha hecho una gran inversión en los parques y aquí 
he sido una de las que a avalado esto pero también he 
cuestionado cuando no se han hecho bien las cosas, pero en 
esto hay que avalarlo, y en Bucaramanga los juegos 
infantiles se están viendo, los parques han sido la nueva 
cara de Bucaramanga, peo que no se olviden del sector 
campesino. De gobierno miren, aquí tengo el acuerdo 
municipal de la plaza del Kennedy y el secretario de 
gobierno no sé si está acá, pero dejaron de lado el sector 
campesino y el acuerdo 027  del 2010, del cual fui autora y 
coautora con otros  Concejales Dionicio Carrero Correa, el 
Concejal Alfonso y varios Concejales, dejamos destinado que 
se destinará un espacio exclusivamente  para  el sector 
campesino y no se cumplió este Acuerdo Municipal, así que 
nos tiene que dar respuesta el Secretario de Gobierno, 
igualmente decirles que la inversión en el campo en acuerdo 
a lo que analizamos los Concejales que me autorizaron y me 
dieron la vocería se rajó o pasa raspando, mayor inversión  
ahora que el municipio con la actualización catastral 
incrementó los recursos, ahora hay que aprovechar el momento 
para que se invierta y se asigne una buena partida, eso era 
todo señora presidenta, y gracias por el tiempo.   
 
La Presidencia: A usted H.C. bueno yo creo que hemos 
escuchado atentamente a todos los H.C., han tomado atenta 
nota los Secretarios de Despacho, los Directores de 
Institutos Descentralizados, yo también he tomado atenta 
nota de lo que han manifestado y esto amerita como usted lo 
dice H.C. Carmen Lucia Agredo, que se vuelva hacer un debate 
este año sobre el sector rural para ver que avances se 
tienen frente a lo que hoy han planteado los H.C. y los 
voceros  a través de las diferentes bancadas, por lo tanto 
espero que por escrito nos hagan llegar todas estas 
respuestas, secretaria tome atenta nota de que en la próxima 



 FOLIO 59  

 

semana el día viernes sean entregadas estas informaciones 
frente a las preguntas realizadas por los H.C. y 
posteriormente las reuniones que se harán con los ediles 
tendremos la oportunidad de entregarles estas informaciones 
a los presidentes y líderes que hoy nos acompañaron en esta 
importante proposición. Vamos entonces a dar paso Secretaria 
al orden del día, continuamos. Vamos a darle la palabra al 
H.C. Carlos Arturo Moreno citante de esta proposición. 
 
INTERVENCION H.C. CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ: Muchas 
gracias señora presidenta, es para hacer una pequeña 
observación y agradecerle a la mesa principal y  a usted 
señora Presidenta por habernos permitido  hacer esta sesión 
hoy para que los ediles y los Presidentes de Juntas de 
Acción Comunal y las personas del campo escucharan al 
concejo y vieran que se ha hecho en esta administración y 
que se piensa hacer en lo que falta en el 2013, quiero 
agradecerle inmensamente a  todos los Concejales porque en 
esto como lo dijo el compañero Wilson Ramírez, estamos 
metidos los 19 Concejales  y como lo dijo la doctora Carmen 
Lucía Agredo, si en el proceso de paz, el primer punto fue 
el campo, nosotros no podíamos dejar atrás que el campo de 
Bucaramanga se nos quede por fuera de estas grandes 
iniciativas nacionales, entonces agradecer infinitamente a 
todos los Concejales y a los secretarios de despacho que han 
estado presentes y que han tenido a bien, de que las cosas 
se estén dando, que nos quedan cosas y nos faltan cosas pues 
claro, nos falta lo del gas que se ve en este año como lo 
dijo el doctor Clemente León  Olaya, se va a llevar a feliz 
termino y si Dios quiere en diciembre tenemos que dar 
resultado, porque  en diciembre vamos hacer otro debate y a 
ese debate vamos a invitar ya a la autoridad ambiental que 
le corresponde al campo no a la invitamos porque, porque no 
sabemos si es el Área metropolitana o la CDMB, por ahí están 
en el tire y afloje, falta ver al Ministro del Medio 
Ambiente que va a decidir y como se nos va a definir la 
autoridad ambiental. Mirar como, si Dios nos lo permite el 
presupuesto para el año entrante tenemos que mejorar porque 
setecientos millones de pesos (700.000.000) ya se 
invirtieron cuatrocientos y algo y nos falta medio año, 
luego no va haber presupuesto sino únicamente de pronto para 
cubrir Desarrollo Social, las 24 OPS que laboran allí y sé 
que para el campo no va haber inversión. Entonces es invitar 
a los Concejales para que en el nuevo presupuesto miremos y 
podamos proyectarnos y hacerle mejor, adicionamiento a este 
presupuesto. También se me olvidaba y la doctora Carmen 
Lucia Agredo, que es muy juiciosa y estudiosa, sacó a 
relucir ese acuerdo de la plaza del Kennedy y se lo digo a 
los ediles y a los presidentes, tenemos que hacer valer este 
acuerdo porque esto es una Ley que tiene que cumplir el 
municipio, en la  plaza del Kennedy  le tienen que dar 
participación al trabajo de algunos campesinos para que 
vendan sus productos que se cultivan en el campo, entonces 
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esa explicación nos la tendrá que dar la Secretaría de 
Gobierno, por qué no se ha tenido en cuenta las asociaciones 
campesinas para que ya que se inauguró esta plaza tuvieran 
acceso a ese sitio de trabajo. Ver como la Secretaría de 
Infraestructura, Planeación, INVISBU, y todos los que tengan 
que ver y la Secretaría de Educación se tenga que organizar 
la titularidad de esos predios que  faltan para que así se 
tengan inversión a estos sitios donde funcionan las 
escuelas, señora presidenta creo que para mí ha sido muy 
satisfactorio este debate de hoy, espero que para los 
campesinos que estuvieron presentes y los que van a escuchar 
la radio o lo van a ver por la TRO, por la televisión 
también le saquen un buen provecho, a pesar que no dejen de 
faltar algunos inconformes porque en todo sitio o en toda 
reunión, y en toda la ciudadanía hay algunos inconformes que 
como lo expresaron en sus cinco o tres minutos que tuvieron, 
para nada quieren compartir el manejo que se le ha dado a la 
administración municipal de Luis Francisco Bohórquez y 
entendemos porque muchos de ellos estuvieron en otras 
campañas y obvio que no van a estar conformes con eso. Pero 
para mi ha sido satisfactorio, para mí es un agradecimiento 
a los otros 18 Concejales que han querido a bien que tantas 
proposiciones, hubiéramos escogido esta para el mes de 
junio. Decirles unas pequeñas palabras para que tengan de 
recuerdo “que en la semana o en el mes  necesitamos una vez 
al medico o una vez del abogado, pero tres veces al día 
necesitamos de un agricultor para el sostenimiento de 
nuestras vidas muchas gracias señora presidenta.  
 
La Presidencia: A usted H.C. Vamos secretaria después de 
escuchar las conclusiones del H.C. Carlos Arturo Moreno, 
citante de esta proposición  continuamos con el orden del 
día. 
  
La Secretaria: Continuamos con el orden del día sexto punto 
del orden del día. 
 
6.- LECTURA DE COMUNICACIONES. No hay comunicaciones   
 
7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. Señora presidenta hay 
proposiciones sobre la mesa de la secretaría, me permito dar 
lectura. 
 
 Desígnese una Comisión Accidental que haga seguimiento al 
proceso de negociación Sindical. Así mismo se oficie a la 
Personería Municipal para que haga acompañamiento al 
proceso, teniendo en cuenta la solicitud elevada por una de 
las Asociaciones Sindicales del Municipio, y se rinda un 
informe al Concejo Municipal. Esta proposición es presentada 
por los  Honorables Concejales de los partidos Conservador 
la doctora Carmen Lucía Agredo Acevedo, Christian Alberto 
Arguello Gómez por el Partido Verde, Diego Fran Ariza Pérez 
del partido PIN, Raúl Oviedo Torra del Partido AICO, Carlos 
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Arturo Moreno Hernández del Partido Afrovides, John Jairo 
Claro Arévalo del Partido ASI, ha sido leída la proposición 
señora presidenta. 
 
La Presidencia: Tiene la palabra H.C. Christian Niño Ruiz 
 
INTERVENCION H.C. CHRISTIAN NIÑO RUIZ: Para solicitar 
permiso a los H.C., si me permiten participar de esa 
proposición. 
 
La Presidencia: Aprueban los H.C. que realizaron  la 
proposición, la proposición presentada por H.C. Christian 
Niño Ruiz; tiene la palabra H.C. Martha Antolinez García. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. MARTHA ANTOLINEZ GARCÍA: Presidenta 
es para pedirle permiso para que el Partido Liberal pueda 
participar también en esta proposición. 
 
La Presidencia: Tiene la palabra H.C. Carmen Lucia Agredo 
Acevedo. 
 
INTERVENCION H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Si señora 
presidenta, que mejor que todos los H.C. podamos tomar esa 
proposición y pedirle de manera muy respetuosa con la venia 
de los Concejales, ojalá se nombre uno de cada bancada, y de 
los partidos independientes para que los nombre también y 
les pediría a los Concejales me apoyaran para hacer parte de 
esta comisión y para que por favor designe la Comisión de 
una vez.  
 
La Presidencia: Gracias H.C., vamos entonces a designar esa 
importante comisión accidental que quedaría representada por 
la H.C. Carmen Lucia Agredo Acevedo, por parte del partido 
conservador, el H.C. Christian Niño Ruiz, del Partido de la 
U, H.C. vocero de la bancada de Cambio Radical Wilson 
Ramírez González e igualmente la H.C. Martha Antolinez 
García y dos Concejales adicionales que quieren hacer parte 
importante H.C. Jaime Andrés Beltrán Martínez, del Partido 
Liberal y H.C. Edgar Suarez Gutiérrez del Partido Cambio 
Radical. Pongo en consideración la proposición presentada. 
 
La Secretaria: Ha sido aprobada señora presidenta la 
proposición; me permito dar lectura a la siguiente 
proposición 
 
La habilitación del Centro de la Ciudad es una necesidad 
inaplazable, en la actualidad se adelantan proyectos 
importantes, como la restauración del antiguo Colegio del 
Pilar y el teatro Santander en el sector central y a futuro 
la influencia de un proyecto vial con alto contenido de 
espacio público, como el intercambiador de la Avenida 
Quebrada Seca con carrera 15, será otro elemento que agregue 
valor a la recuperación del Centro de la Ciudad. Teniendo en 
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cuenta lo anterior y la existencia, desde la anterior 
administración de proyectos en predios de propiedad del 
municipio, resulta importante conocer cuáles son los 
proyectos que sobre ellos, tiene hoy, el Municipio de 
Bucaramanga. Se trata del Parque Centenario y la Plaza San 
Mateo, teniendo en cuenta lo anterior se propone citar a los 
secretarios: Mauricio Mejía  Abello de Planeación y Clemente 
León de Infraestructura para que en plenaria del Concejo, en 
fecha que establezca la Presidencia resuelva el siguiente 
cuestionario: Parque Centenario  
1. La administración anterior adelantó un Concurso 
Arquitectónico para el diseño de la plaza Bicentenario, 
igualmente se elaboraron los diseños de ingeniería para la 
misma plaza. El diseño contemplaba un parqueadero 
subterráneo que pudiera prestar servicios al teatro 
Santander teniendo en cuenta que los aportes de Ecopetrol y 
otras Entidades están asegurando la conclusión del teatro, 
Resulta fundamental conocer lo siguiente  
1.1 ¿Cuánto pago la Administración Municipal por el diseño 
arquitectónico de La Plaza Bicentenario? 
1.1 ¿Quién realizó el diseño y en que consiste el proyecto? 
1.2 ¿Quién hizo los diseños de Ingeniería y a qué costo? 
1.3 ¿Cuál es el presupuesto estimado de la obra? 
1.4 ¿Dentro de los proyectos de rehabilitación del centro, 
esta Administración tiene prevista la construcción de la 
Plaza Bicentenario?  
Plaza San Mateo. 
2. En 1979, 7 de Febrero, se presentó el incendio de la 
Plaza Central y el Pabellón de Carnes o Plaza San Mateo, 14 
años después de la Administración de Jaime Rodríguez 
Ballesteros se construyó el Centro Metropolitano de 
Mercadeo, han transcurrido 34 años desde el incendio y 20 
desde la primera intervención de la plaza San Mateo no se le 
define uso. 
Teniendo en cuenta lo expuesto se pregunta  
2.1 Cuál es el área del lote y las características del 
mismo, en materia de posibilidades de desarrollo, uso del 
suelo, restricciones, edificabilidad? 
2.2 Existe algún acto Administrativo que le otorgue al 
predio, alguna condición que impida su demolición y obligue 
la conservación de alguna parte de la edificación? 
2.3 De existir acto administrativo, cuál es, quién lo 
expidió y qué restricciones impone al desarrollo que se 
pueda adelantar. 
2.3 De acuerdo con la norma urbana vigente (POT actual), 
cuál es la potencial de desarrollo del lote. 
2.4 ¿En la propuesta de POT, que está pendiente de presentar 
al Concejo se preservan las mismas posibilidades de 
desarrollo o hay cambios? ¿Cuáles? 
2.5 En la administración anterior se adelantaron gestiones 
para desarrollar en ese lote un Centro de Atención 
Ciudadana, que en principio seria construido con recursos de 
la Banca Multilateral, luego con recursos del Presupuesto 
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Nacional y finalmente mediante la celebración de un contrato 
de Alianza Público Privada que adelantaría Planeación 
Nacional. Que ocurrió con este proyecto, continuaron 
gestiones se “arrepintió Planeación Nacional” es de anotar 
que los recursos fueron asignados por que Bucaramanga ganó 
el concurso a Barranquilla, Cali y Pereira. El monto de la 
inversión ofrecido era de U.S $ 5.000.000 (cerca de 10.000 
Millones de pesos) 
2.6 Si el proyecto del Centro de Atención Ciudadana, fue 
desechado por la Administración, cuál es el proyecto que 
tiene previsto para el lote. 
2.7 La prensa local dio cuenta de invitaciones a gremios y 
sector privado a hacer propuestas sobre el lote de la plaza 
de San Mateo, ¿qué respuesta hubo y qué propuestas se 
presentaron? 
2.8 Esta Administración que recursos a invertido en las 
instalaciones de la Plaza San Mateo y en que han consistido 
las obras adelantadas  
2.9 Existe algún compromiso, dentro del Plan de Recuperación 
de Espacio Público que comprometa la Plaza San Mateo. 
  
Esta proposición es presentada por los Honorables Concejales  
Diego Fran  Ariza Pérez del Partido de  Integración Nacional 
PIN, Carmen  Lucia Agredo  Acevedo del Partido  Conservador, 
Christian Alberto Arguello Gómez del Partido Verde, John 
Jairo Claro Arévalo del partido ASI, Raúl Oviedo Torra del 
Partido AICO y Carlos Arturo Moreno Hernández del partido 
Afrovides. Señora presidenta ha sido leída la proposición 
 
La Presidencia: Aprueban los H.C. la proposición presentado 
por opción Ciudadana, Partido Conservador, Partido Verde; 
Partido ASI, Partido AICO, Partido Afrovides.  
 
La Secretaria: Ha sido aprobada señora presidenta la 
proposición; me permito dar lectura a la siguiente 
proposición 
 
Cítese al Secretario del Interior Dr. René Rodrigo Garzón y 
al Dr. Kadir Crisanto Pilonieta Director de la Oficina del 
Espacio Publico y la Secretaria de Hacienda del Municipio 
Dra. Martha Rosa Amira Vega. Para que responda el siguiente 
cuestionario: 
1. Informar sobre el número de vendedores informales que se 
acogieron al programa de reubicación de la Administración 
Municipal. (Oferta Institucional).  
2. Señalar los locales que fueron asignado: relacionando de 
manera detallada nombre del beneficio, local asignado y 
actividad a ejercer.  
3. Informar sobre los recursos que fueron destinados como 
Capital Semilla para beneficiar a ex -vendedores ambulantes 
de Bucaramanga.  
4. Requisitos exigidos a los ex vendedores ambulantes para 
acceder al Capital Semilla. 
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5. Qué supervisión adelanto la Administración Municipal para 
garantizar la inversión del Capital Semilla.  
6. Qué fallos Judiciales se han proferido a favor y en 
contra del Municipio de Bucaramanga, que hayan instaurado 
los vendedores informales.  
7. Copia de la Resolución expedidas por la Administración 
Municipal con el fin de dar solución económica a los 
vendedores Ambulantes. 
Esta proposición es presentada por los Honorables Concejales 
Carmen Lucia Agredo Acevedo Partido Conservador, Diego Fran 
Ariza Pérez Partido  PIN, Raúl Oviedo Torra Partido  AICO y  
Christian Alberto Arguello  Gómez, Partido Verde, Carlos  
Arturo Moreno Hernández Partido Afrovides, John Jairo Claro 
Arévalo Partido ASI. Señora presidenta ha sido leída la 
proposición. 
   
La Presidencia: Aprueban los H.C. la proposición presentado 
por Opción Ciudadana, Partido Conservador, Partido Verde; 
Partido ASI, Partido AICO, Partido Afrovides.  
 
La Secretaria: Ha sido aprobada señora presidenta la 
proposición; me permito dar lectura a la siguiente 
proposición. 
 
La Presidencia: Secretaria dejamos las proposiciones para 
mañana, continuamos mañana. 
 
La Secretaria: Así será señora presidenta, el orden del día 
se ha agotado. 
 
La Presidencia: Agotado el orden del día se cita para mañana 
a las 8 de la mañana. 
  
Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 

 
Elab: M.G.M.C. 
Corrigió.  


